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Resumen

El propósitodeestetrabajoes presentarlos datosque ofreceel períodocondicional en
Tucídidesprescindiendode cualquieridea preconcebidacon el fin de plantearel estudio
sintáctico sobreuna basecuantitativamásfirme que la recopilaciónde ejemplosdistintos

y afrontarasílos problemasque surjandela descripciónde los datosdesdeuna perspectiva
diferente y nueva.

1. Los manualesde sintaxis griegaque se ocupandel problemadel periodo
condicionaladoptanclasificacionesdistintassegúnlacategoríaverbalqueconsideren
predominante.Lo quepodríamosllamarla«escuelainglesa’»adoptaunaclasificación
en nueve tipos basadaen las distincionesde tiempo (presente¡ pasado1 futuro),
mientras que la escuela«germánica»prefiere partir de los modos y hablade
«períodocondicionalreal»,«eventual»,«potencial»e «irreal2».Peroambospuntos
de partidaplanteandificultadesy se muestranincoherentesen el detalle. Por esa
razón A. Rijksbaron3, adoptauna postura más prudentey prefiere hablar de
construccionesque indicanel gradodeprobabilidadde quese cumplala condición,
agrupándolasen cuatrotipos: con indicativo, ¿dv con subjuntivo,con optativoy
conindicativo secundario.Apartedeéstoshayotros intentosdesdeel puntode vista
estructural,como el de J. Houben4,que tiene en cuenta tanto el tiempo,como el
modoy el aspectoverbal,o el de A. F. SteF.Los recientestrabajosde L. M. Pino6

Sobre todo se fijan en el tiempo de la apódosis,cf. SMITH. H. W., Greek Gramniar,
Canibridge(Mass.) 1920, Pp. 512-537; Goonwnq,W. W., Syntaxof ihe moodsand tensesof the

Greekverb, Londres 1897,Pp. 137-195.
2 Así ScnwvzER,E.. DEnRONNER,A., GriechischeGrommatik,Mtinchen 1966,II, PP.682-688,

quese fija sobretodo en la prótasisparalos dosprimeroscasosy en la forma de la apódosispara
los tipos potenciale irreal.

The synroxand semanticof rhe verb in ClassicalGreek,Amsterdam1984,pp. 68 ss.: sigue
su clasificaciónDELÁUNots, M.. Essai de syntaxegrecque classique,Bruxelles ¡988, pp. 112 ss.

The conditional sentencein AncientGreek, dis. Princeton 1976.
Sintoxa conditionalelorlimbii eline, Bucarest1979; se trata de un ejemplarmecanografiado

al que he tenidoaccesograciasal Dr. D. L. M. PINO.

6 «Períodoscondicionalesgriegos:estudio crítico», EsiClas96 (1989) 75-95, donde se pasa
revista a casi todos los estudiosy clasificacionesde las condicionalesy «Períodoscondicionales
griegos:un análisislingdistico»,enprensa(deboalaamabilidaddesuautorunacopiamecanografiada

en este artículo).

cuadernosje Filología Clásica (Estudiosgriegose ndoeoro~os),ns.. 2 (1992),53-94. Ed. Univ. Complutense,Madrid.
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se basantambiénen la acumulaciónde «marcas»paraestablecerunaclasificación
que coincideen partecon la de J. Houben. A mi manerade ver la razónde estas
dificultadesestribaen que el períodocondicional,como se ha notadodesdela
AntigUedad,es una estructuracorrelativa,en tanto en cuantola acción principal
(apódosis)dependeparasu realizaciónde la acción subordinada.Por lo tanto,se
impone la necesidadde estudiarla relaciónqueguardanentresilosdospredicados
y no es legitimo cualquierestudio que se baseexclusivamenteen uno de los
términosquecomponenel periodocondicional. Indudablementeestarelaciónsólo
puedeestablecersemediantelas categoríasverbalesde tiempo,modoy aspecto(la
voz no parecedesempeñarningúnpapel), como proponeJ. Houben,perohay que
teneren cuentaqueestascategoríasestánjerarquizadasde tal modoqueel tiempo
sólo se expresaenindicativo y el aspectose neutralizaen los modos7.Ademáslos
manualesno consideranla frecuenciade los distintostipos con lo que no danuna
visión del volumen de los distintos fenómenosy la descripciónresultantepuede
resultarengañosa.Porestasrazones,y comopasoprevio al estudiode la estructura
del periodo condicional,he recogidotodos los ejemplosde oracionesen los que
aparecela conjunciónci en Tucídides,sin hacerdistinción alguna,en principio,
entre los distintos tipos de oraciones,ni plantearmeel problemade si se trata de
oracionescondicionaleso no. Después,a la horade clasificarlas,se han excluido
las oracionesque funcionancomocomplementodirecto (interrogativasindirectas),
ya que las condicionalesfuncionan como adverbios.Pero incluso aquí surgen
problemas,como ocurre con los ejemplos,incluidos en el corpus,del tipo, «si
alguienestáquejoso,que lo diga», enel quepuedeverseel puntode contactoentre
ambasconstrucciones’.Por lo tanto, la descripciónse hace en tresetapas.En un
primermomentosedeterminanlas frecuenciasdelos tiemposen prótasisy apódosis
y su correlaciónen ambasoraciones,para pasara describir las restriccionesde
distribución entre los tiempos y los modos. Esta primera descripción permite
establecerdistintos tipos de prótasiscuyas combinacionescon las apódosisse
describenen unasegundaetapa (§ 9 ss.).Y por último (§ 34 ss.), se estudianlas
prótasis condicionalesdesde la apódosis, i.e.: desdeel contexto en el que se
establecenlas distincionesentre los tipos de prótasisestablecidospreviamente.

2. En principio esnecesariodelimitar los distintostiposde correlaciónquese
danentreambasoracionesdel periodoparaestablecersi existealgunaincompatibilidad
entre las categoríasverbales. Los ejemplos que he recogido son en total 824,
excluyendolas interrogativasindirectas,segúnhe dicho, pero admitiendocomo

Cf.: Ru¡pÉnrz, M., Esíruciura del sistemade aspectosy tiemposdel verbo griego antiguo.
Salamanca1954, PP. 103 ss.

La presenciadel pronombre«lo» en castellanoindica que la condicionalpuedefuncionar
como complementodirecto.
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ejemplosválidosaquellosenlos queel periodocondicionalno estácompleto,bien
porqueno existeunaapódosis,o bienporqueseomiteel verbo.La apódosisaparece
en los siguientestiempos:

1) Presente: 323
2) Aoristo: 179
3) Futuro: 169
4) Imperfecto: 67
5) Perfecto: 13
6) Pcpf.: 2
7) Elípticas: 30
8) Nominales: 41

Teniendoen cuentaque las oracionesnominalessuelenequivalera un presente
general«,se puededecirque la apódosisse expresaen presenteo futuro en la gran
mayoría de los casos(59,8 %). Se trata, pues,el período condicional de un
fenómenopropio del hablarprospectivo:el hablantese refiere a hechosvenideros
o de índolegeneraly, por lo tanto,no factualeso comprobables,en grannúmerode
casos.En la prótasisse dan frecuenciasparalelas:

1) Presente: 377
2) Aoristo: 227
3) Futuro: 83
4) Imperfecto: 66
5) Perfecto: 13
6) Pqpf.: 5
7) Elípticas: 41
8) Oración nominal: 12

La frecuenciadel presenteessimilarrespectoa la queseregistraenla apódosis.
En cambio, la del futuro disminuyede maneranotable.Indudablementeal ser el
futuro marcadofrenteal aoristo tieneunaesferade usosmásrestringida.Peroeste
hechoinvita a considerarcomociertala primeraimpresiónde quelas condicionales
se producen,preferentemente,en un contextoprospecttvo.

3. La correlacióntemporalentre la principal y la subordinadase percibe a
primera vistaen algunoscasos:

‘ GUIRAUD,Cu.,LaphrasenominaleenGrecd>HoméreóEuripide,París l962.p. 3Iss.;LAsso
DE LA VEGA. 1.. La oración nominal enHomero, Madrid 1955.p. 52; hay26 ejemplosdeapódosis
con verboelíptico y 37 deoracionesnominales,y 41 ejemplosdeprótasisconverboelíptico y 12
nominales.
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Apódosis Prótasis Total

presente presente: 177
futuro: 32
aoristo: 67
imperf.: 19
perfecto: 5
pqpf.: 2

futuro presente: 74
futuro: 39
aoristo: 42
imperf.: O
perfecto: 5
pqpf.: O

imperfecto presente: 23
futuro: O
aoristo: 19
imperfecto: 21
perfecto: O

pqpf.:

aoristo presente: 68
futuro: 3
aoristo: 72
imperf.: 21
perfecto:
pqpf.: 3

perfecto presente 3
futuro
aoristo 7
imperf.:
pf.: O
pqpf.: O

En estecuadroseve claramentequeel períodoen imperfectoesun usomarginal
caracterizadopor una fuertecorrelaciónde tiemposentreprincipal y subordinada
y la total ausenciadel tiempo futuro. Las incompatibilidadesse repartensegúnun
criterio bastanteclaro:

Apódosis excluye Prótasis

imperfecto futuro
futuro imperfecto
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La exclusiónes másfuertede lo quedicenlas cifras: la apódosisen futuro sólo
aceptaen dosejemplosunaprótasisen indicativo de aoristo (1.144.2,y en 5.38.4,
dondedependedel verborÁXXw coninfinitivo defuturo). El aoristosecombinarara
vez con unaprótasisen futuro’0 y algo parecidopasaconel presentey el perfecto.
Los ejemplosdeapódosisen perfectosonpoconumerosos,peroaunasípuedeverse
unapreferenciapor la combinacióncon aoristo.La prótasisen imperfecto (67 ej.)
casi exige una apódosisen imperfecto (21), aoristo (21) o presente(19), con la
particularidaddequeentodosestosejemplosse tratade indicativos.De todasestas
limitacionesdedistribuciónsededucequelas relacionestemporalesestánclaramente
estructuradas:presenteno marcadose oponea pasado/futuro,y éstosse oponen
entresi en términos exclusivosy excluyentes:la apódosisen futuro no admiteun
imperfectoen la prótasis,y el imperfectoen la apódosisno admiteel futuro en la
prótasis.La interpretaciónde estoshechosinvita a separarclaramenteel período
condicional de pasado(apódosisen imperfecto o en aoristo de indicativo) del
períodoen futuro (apódosisen futuro) y ello frente a losejemplosde apódosisen
presenteque,al admitir cualquiertiempo(y modo) en la prótasis,constituiríanel
término general.Un tratamientoestadísticode los datos recogidosen estecuadro
confirma lo que hemosexpuestoy revelaalgunosotros hechos.Las desviaciones
reducidas’’ que se obtienenmediante el cálculo de las probabilidadesde que
aparezcanlos distintostiemposenla prótasisy en la apódosispor separadoy en la
combinaciónde amboses significativaen ciertoscasos,de formaquese confirma
unacorrelaciónfuerte entrela formaverbalde la principal y la subordinadaen las
siguientescombinaciones:

presente¡ presente
futuro ¡ futuro
imperfecto¡imperfecto
aoristo¡ aoristo
aoristo¡imperfecto

Del mismo modo se da una tendenciasignificativa a evitar las siguientes
combinaciones:

presente¡ aoristo
futuro ¡imperfecto
imperfecto ¡ futuro
aoristo¡ futuro

En cambio la aparición de la combinaciónaoristo¡ presenteno muestrauna

~ 1.77.6; 6.18.4; 6.40.1; ninguno de ellos tiene apódosisen indicativo.

Paraeste procedimientoestadísticovid.: MULLER, Ch., Estadística lingoistica (trad. espj,
Madrid 1963, p. 143 ss.
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tendencialo suficientementeclaraparaexcluir que loscasosqueencontramossean
debidos al azar. Respectoal perfecto sólo se puedenotar cierta tendenctaa
combinarapódosisenperfectocon prótasisenaoristo.Estoshechosvienenadarla
razón,en parte,a la escuelaanglosajonaqueve en el tiempo un rasgofundamental
de las condicionales.Podemos,pues,establecertres tiposde acuerdoconel tiempo
de la apódosis:presente,pasadoy futuro.

4. Estas restricc¡onesen la distribución de los tiempos se combinan con
algunasrestriccionesqueafectana los modos,aunqueen estecasolos hechosno
están tan claros, en parte, porque algunos ejemplos no son muy abundantes,
tal como ocurre con la apódosisen imperativo.En cualquiercaso,hay quenotar
antetodo que la prótasisno puedeir en verboinfinito’2. Sólo tenemosatestiguadas
condicionalesen indicativo, subjuntivo,optativoo bien oracioneselípticasen las
queel verbo no se expresa.Las restriccionesmodalesobservadasson las siguien-
tes:

1) La apódosisen imperativo(28 ej.) exigeunaprótasisenindicativo (14y3, o
en subjuntivo (lO)’~.

2) La prótasis en indicativo (325) se combina con cualquier modo en la
apódosis,aunqueel más frecuentees el indicativo (125), el optativo es
escaso(13 ej.)’5 y másescasoaúnel subjuntivo (lO ej.)’6.

3) La prótasis en optativo (179) pareceexcluir el subjuntivo en la apódosis,
(sólo hay un ejemplo: 7.4.1.);hay 46 ejemplosapódosisen optativoy otros

i7

tantos(42) de indicativo
4) La prótasisen subjuntivo (265) no excluye ningún modo de la principal,

aunqueel subjuntivo seaescaso(21 ej.)” y más aún el optativo (5)19. En
cambio muestra una clara tendenciaa combinarsecon una apódosisen
indicativo (75) o en infinitivo normalmentede presente(62) o de futuro

‘2 Los casosde participio con valor condicionalhan de ser consideradosaparte.

“ 1.53.2; 1.82.5: 1.128.7; 1.129.3; 2.64.1; 3.57.1; 4.62.3; 4.86.3; 4.92.2; 4.118.9; 5.88.1;
6.14.1; 6.78.1; 6.89.3.

“ 1.34.1; 5.18.4; 5.18.5; 5.47.6; 7.77.6; 8.18.2; 8.18.3; 8.18.3; 8.37.5; 8.58.4; los demás
ejemplosson nominales(1.122.2: 1.124,1; 2.72.3); hay tambiénun ejemplode elipsis (2.72.1).

‘~ 1.10.1; 1.38.4; 1.77.6; 1.121.5; 1.142.4; 2.60.7; 3.40.4; 4.85.5: 4.85.5; 5.87.1; 6.92.5:
7.64.2; 8.53.2.

‘6 1.73.2; 2.60.1; 3.9.3; 3.33.2; 4.22.3; 4.85.2; 4.87.3: 6.12.2; 6.18.4; 6.89.3.
‘~ 70 de infinitivo y 15 de participio.
“ 1.37.4; 1.44.2: 1.71.1; 1.87.4; 1.102.3; 1.132.5; 2.24.1; 3.31.1; 4.95.2; 5.36.2; 5.45.1;

5.82.5; 6.18.7; 6.22.1; 6.29.3;6.75.l;6.96.3: 8.50.1; 8.57.1; 8.74.3; 8.90.3.
» 1.58.1; 1.126.1; 3.46.2; 4.63.2; 8.2.1.
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(37)2O~ Sólo hay cinco ejemplosde apódosisen aoristo de indicativo2’ y 17

en infinitivo22.

5. Las correlacionesentrelos tiemposde la apódosisy el modode la prótasis
revelaalgunoshechoscurtosos:

1) La apódosisen imperfecto(75) admiteunaprótasisen imperfecto(21)2>, en
aoristo (20)24 o en presente (23)25, pero normalmenteestos dos últimos
tiemposestánen optativo (35)26. Hay 7 ejemplosde indicativo de aoristo27.
Los demásejemplossonoracionesnominaleso elípticas.

2) La apódosisen aoristo(179),en cambio,tieneunadistribuciónmásamplia,
ya que admite cualquier modo cuando la prótasis está en aoristo (72);
únicamenteel indicativode presenteen la prótasises menosfrecuente(22)25.

3) La apódosisen futuro (169) muestrauna clara tendenciaa unirse a una
prótasisensubjuntivo,cuandoéstava enaoristo(30)29y conmayorfrecuencia
aún cuandova en presente(58). Hay algunosejemplos de indicativo de
aoristo(2)30y depresente(5)3t,diezejemplosdeoptativode aoristo>2y ocho
ejemplosdeoptativode presente33.Estoshechossonun indicio concordante
más parasepararlas condicionalescon prótasisen optativocomo un caso

especificoy considerarqueel tipo normalde períodocondicionalse da en
indicativo o subjuntivoy en tiempopresenteo futuro.

20 1.28.4; 1.28.5; 1.105.3; 1.118.2; 1.141.5; 1.144.1; 2.5.6; 2.13.5; 3.3.3; 3.34.3; 3.66.3;

3.94.3; 5.22.1; 5.38.3; 5.39.3; 5.44.1; 5.45.2; 5.66.1; 6.18.4; 6.18.6; 6.25.2; 6.49.3; 6.72.4; 7.4.4;
7.48.2; 7.48.5; 7.71.7;7.84.2; 8.27.3; 8.29.1;8.32.3; 8.33.1; 8.45.6;8.75.3; 8.76.7; 8.81.3;8.81.3.

21 1.70.7; 1.84.2; 2.24.1; 5.103.1;8.67.2.

22 1.58.1; 3.20.1; 3.46.3; 4.8.5; 4.15.2; 4.18.5;4.41.1; 4.83.2; 4.92.1; 5.53.1; 6.08.2; 6.22.1;

6.49.2; 6.96.1; 7.29.1; 7.72.3; 8.46.3
“ 1.9.4; 1.37.5; 1.38.5; 1.44.1; 1.68.3; 1.122.2; 1.143.5; 1.143.5; 3.11.1; 3.12.3; 3.42.3;

3.43.5; 4.126.1;6.24.4; 6.30.1; 6.32.2; 6.78.4; 7.10.1; 8.43.2; 8.43.2.
24 1.18.3; 1.74.4; 2.8.3;2.49.6; 2.49.7; 2.95.2; 3.53.3; 3.55.3; 3.81.2; 3.82.7; 3.82.7; 4.106.4;

4.131.1; 5.08.3; 6.58.2; 6.70.3; 7.6.1; 7.18.2; 7.44.5.
25 1.49.4; 1.143.1;2.5.1; 2.51.5; 2.51.5; 2.75.2; 3.23.2; 4.29.4; 4.69.2;4.76.5; 4.80.1; 6.63.3;

7.44.4; 7.44.5; 7.70.8; 7.78.1; 7.79.5; 7.79.5; 8.14.3; 8.55.1; 8.66.2; 8.66.2; 8.69.4.
2ñ Con másrrecuenciaen presente(23) que enaoristo(12).
27 1.74.4; 2.8.3; 3.53.3; 3.55.3; 4.106.4; 6.58.2; 7.18.2.

~ 1.53.2; 1.128.7;2.60.1; 3.9.3; 3.30.3;3.112.7;4.22.2; 4.27.3;4.37.2; 4.50.2; 4.62.2;4.86.3;
4.130.7; 5.50.1; 5.59.5; 6.12.2; 6.13.1; 6.14.1; 6.51.1; 7.48.4; 7.64.2; 8.28.3.

29 1.28.4; 1.28.5; 1.81.6; 2.54.3; 2.62.3; 2.80.1; 2.87.9; 3.3.3; 3.40.7; 3.44.2; 3.67.7; 3.94.3;

3.102.6; 4.59.4; 4.92.4; 5.38.3; 5.39.3; 5.66.1; 6.23.1; 6.33.4; 6.72.4; 7.25.9; 7.48.5; 7.68.3;

7.84.2; 8.27.3; 8.45.6; 8.75.3; 8.76.7; 8.81.3.
“‘ 1.144.2; 5.38.4.
“ 1.40.2; 2.45.2; 3.46.2; 4.60.1; 4.64.4; 6.40.2; 6.40.2; 6.64.3.
32 2.80.8; 2.84.2; 3.62.4; 4.24.4; 5.40.2; 6.33.2; 6.56.3; 6.90.3; 7.4.4; 7.28.3.
“ 1.107.3; 1.121.4; 2.7.3; 4.76.5; 5.14.3; 6.90.2; 7.56.2; 8.48.1.
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6. La distribución de la partículadv (138) muestrarasgosmuy nítidos. En
primerlugar, como es sabido,sólo apareceen las prótasisen subjuntivo,dondees
obligatoria.Su apariciónestálimitada a la apódosiscon unadistribución curiosa:

— con aoristoen indicativo34 19
— con imperfecto” 15
— con presenteen optativo36 25
La distribucióndela partículaseve claramenteen el siguientecuadro,queparte

de la apódosis:

Apódosiscon dv

Apódosis Prótasis
Indicativo Indicativo Optativo Subjuntivo

aoristo aor 12 impf 7 aor.

imperfecto pres
aor3 impf lO aor.

Optativo
presente fut 3 pres 3 pres 6

aor 2 impf 2 aor 7 aor.
perfecto aor 2
aoristo fut. pres. pres6

aor 11 aor.
Subjuntivo
presente pres.

La frecuenciase señalaal ladode la abreviatura;cuandono se indica nadaes
que el ejemplo es único. Del total de 138 ejemplossólo éstossoncondicionales
completas37.El restose reparteentre45 apódosisen infinitivo, 6 en participioy 1
elíptica,a las quehay queañadir3 casosdeprótasiselípticas.Teniendoen cuenta
tambiénlos casosconverboinfinito seobservaquela frecuenciaaumentanotablemente

1.11.2; 1.11.2; 2.62.1;2.77.5;2.94.1;3.11.5; 3.11.8; 3.61.1; 3.75.4; 3.113.6;4.78.3; 5.73.1;
6.31.5; 7.42.3; 7.68.2; 7.71.3; 8.2.4; 8.96.4; 8.96.4.

~‘ 1.9.4; 1.44.1; 1.68.3; 1.74.4; 1.122.2; 1.143.1; 1.143.5; 1.143.5; 3.11.1; 3.43.5; 3.53.3;
4.106.4; 4.126.1; 5.08.3; 6.78.4.

36 1.10.1; 1.38.4; 1.121.5; 1.139.3; 1.142.4; 2.60.7; 3.30.4; 3.40.4; 4.10.5; 4.63.2; 4.63.2;
4.85.5;4.85,5; 4.87.5; 5.87.1; 5.87.1; 6.09.3;6.10.4; 6.11.1;6.17.4; 6.18.2; 6.34.5;6.52.1; 6.91.6;
6.92.5.

“ Para la apódosisenamisto véanselos ejemplos55, 41 s., 98, parael imperfecto52,45, 89
s., 100, parael optativo de presente1, 30-2, (1.139.3,5.87.1),91, 102, 103, 79, parael optativo
de perfecto lOl, parael de aoristo (1.77.6>, 34, 93, 104, 80 y para el subjuntivo de presente
(6.18.7) dondela apódosisesuna oraciónde relativo.
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cuandola prótasis estáen optativo (68), hastael punto de que el infinitivo y el
participio parecenadmitir únicamenteen estecasola partículamodal:

— con infinitivo3” o participio de presente39 14
— con infinitivo”’ o participio de aoristo4’ 19

Hay 46 ejemplosdea¡.’ con tnf¡nitivo, de ellos 27 aparececonuna prótasisen
optativo42(casisiempredeaoristo43),y encuatroejemplosencontramosel imperfecto
de indicativoM. Cincode los seis casosde apódosisen participio acompañadode
partículamuestrantambiénunaprótasisen optativo45.Hay 18 casosde optativosin
¿1v en la apódosis46.En cualquiercaso,aceptandola definición del optativocomo
pasadode subjuntivo,podemosafirmarque la partículadv se comportacomo una
señalsólo compatiblecon la modalidadde pasadoen la principal y exclusivadel
prospectivoen la subordinada.

7. La distribución del futuro tambiénmuestracaracterísticasespecíficas.La
prótasisen futuro (83) excluyede la apódosiscualquiertiempopasado;de hecho
sólo aparecenoracionesnominales (7 ej.)47. presentes(32)~’. un perfecto49y 38
futuros50. Los restantesejemplosson oracionesde verbo infinito5’ y algún otro
ejemplo que se sale de la norma: un casode optativo de aoristo (1.77.6), otro de

38 1.10.2; 1.57.5; 1.140.4; 1.140.4; 4.31.2; 4.86.4; 5.32.3; 5.37.2; 5.37.2; 6.18.3; 6.28.2;

8.71.1.

~ 1.120.2; 1.136.4; 2.81.5; 3.30.3; 4.69.1; 4.117.1; 5.08.4; 5.39.2; 6.11.2; 6.24.1; 6.37.2;
6.96.1; 8.25.5; 8.81.3; 8.47.1.

“ 6.34.6; 6.64.1; 6.64.1; 7.42.4.
42 ¡.10.2; 1.57.5; 1.120.2; 1.136.4; 1.140.4; 1.140.4; 2.81.5; 3.30.3; 4.31.2; 4.69.1; 4.86.4;

4.117.1; 5.08.4; 5.32.3; 5.37.2; 5.37.2; 5.39.2; 6.11.2; 6.18.3; 6.24.1; 6.28.2; 6.37.2; 6.96.1;
8.25.5; 8.71.1; 8.81.3; 8.47.1.

~ 1.10.2; 1.120.2; 1.136.4; 1.140.4; 1.140.4; 2.81.5; 3.30.3; 4.69.1; 4.86.4; 5.08.4; 5.32.3;
5.39.2; 6.tt.2; 6.28.2; 6.37.2; 8.25.5; 8.71.t; 8.81.3.

~«2.93.3; 4.27.5; 5.22.2; 5.46.3.
~‘ 1.90.2; 6.34.5; 6.34,6; 6.64.1; 6.64.1; 7.42.4; sólo hay un ejemplosin optativo: 1.76.1.
46 1.58.1; 1.126.1; 2.76.3; 2.81.2; 2.83.5; 2.90.2; 3.52.2; 4.93.3; 4.120.2; 5.58.4; 7.38.3;

7.46.1; 7.56.1; 8.2.1; 8.6.1; 8.23.2; 8.53.2; 8.100.2.
~‘ 1.32.5; 1.35.3; 1.73.2; 1.81.5; 6.18.3; 6.38.4; 6.69.3.
~“ 1.32.1; 1.42.1; ¡.82.5; 1.121.5; 1.124.1; ¡.142.4; 2.64.1; 3.12.2; 3.28.1; 3.57.1; 3.84.3;

4.85.5; 4.87.3; 5.14.4; 5.104.1; 5.111.3; 6.06.2; 6.34.2; 6.34.5; 6.60.4; 6.80.3; 6.87.4; 6.91.3;
6.91.4; 7.8.1; 7.64.1; 7.73.1; 8.43.3; 8.45.5; 8.53.2; 8.53.3; 8.91.3.

~ 1.68.3.
~»1.36.3; 1.40.6; 1.53.4; 1.81.4; 1.122.2; 1.137.2; 1.140.5; 1.142.4; 3.2.3; 3.13.6; 3.14.1;

3.32.2; 3.39.7; 3.47.3; 3.56.3; 3.58.5; 4.37.1; 4.68.6; 4.87.2; 4.120.3; 5.26.2; 5.46.4; 5.56.2;
5.57.1; 5.64.1; 6.80.4; 6.80.4; 6.86.1; 6.86.5; 6.91.1; 7.5.4; 7.13.1; 7.14.3; 8.47.1; 8.55.2; 8.83.3;
8.86.7; 8.91.2.

“ Participio: 1.68.3etc., o infinitivo: 6.40.1, etc.
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subjuntivo de aoristo (6.18.4),y un imperfectode indicativo con valorde futuro

(
1ÁXXw con infinitivo: 7.60.2).

La prótasisen subjuntivo(265) admite unaapódosisenfuturo (88) o presente
(120); el aoristo es más escaso(34)52. La apódosisen futuro admite prótasis en
aoristo(42), futuro(39), presente(74)y perfecto(5). Ladistribuciónno esexactamente
igual: la incompatibilidadcon elpasado,propiadel futuro,semanifiestacomo una
tendenciaen la prótasisen subjuntivo.

Luego la construcciónde unaprótasisen futuro es marcadafrentea la prótasis
en subjuntivo, lo mismo quees marcadala prótasis en imperfecto de indicativo
(67), quecasiexigeunaapódosisen imperfecto(21): hay 21 ejemplosdeapódosis
en aoristo(1.11.2>,y 19 en presente(1.67.3,2.7.1),de los que 12 estánen verbo
infinito.

8. Por lo que respectaal futuro hayque precisarla afirmación precedentedel
siguientemodo: desdeel puntode vista de la apódosisse puedeafirmar queésta,
cuandoestáenfuturo (169),tiendea exigiruna«modalidad»defuturo enla prótasis:

futuro, cuandoes indicativo 39
aoristoen subjuntivo 30
presenteen subjuntivo 58

Fueradeéstostenemos2 ejemplosde indicativo de aoristo
5>, 10 ejemplosde

optativo de aoristo con infinitivo de futuro, ¡ ejemplo de optativo de presente
(l.l2l.4)~~, 8 ejemplosde indicativo de presentey 5 ejemplosde indicativo de
perfecto.Algún ejemplodeestosdosúltimos grupospuedeconsiderarsedentrode
la «modalidad»de futuro, por lo que los únicoscasosanormalesseencuentranen

el aoristode indicativo y en el optativo.
Estassonlas tendenciasgeneralesquemuestrala estadísticaen su nivel más

primario,perohayquetenerencuentaquecualquierautorpuedesalirsedela norma
en cuantotieneunaintenciónprecisa,y Tucídidesno es autorquegustede normas
estrictas.Así ocurrecuandoapareceuna apódosisen optativocon dv junto a una
prótasisen futuro55:

1 <ppoúpiovel TrOtflUOvTOt, 799 ~Icv yt]§ ~XáITTOLEVay TL .tépos,Ob ¡LEVTOL LKat.’Oi)

‘yC CGTUL KtflXUELV t~a
9. 1.142.4

32 De hecholos ejemplosde apódosisen indicativo de aoristoy prótasisen subjuntivo son

pocos: 1.70.7; 1.84.2; 2.24.1; 5.103.1; 8.67.2. Los ejemplosen los que apareceun verbo en
imperfectojunto a una prótasiscondicional en subjuntivo (6.69.3; 7.59.3) no son períodos

condicionalesválidos,cf.: § 26.
~> 1. 144.2; 5.38.4,es una perífrasiscon gXXw.
‘~ Más 7 ejemplosde infinitivo o participio.
“ Hay cuatroejemplos:uno deaoristo(¡.77.6) y tresdepresenre(1.121.5:1.142.4 y 4.85.5).
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La coordinaciónadversativadelas dosapódosishacedelaprimeraun equivalente
de un futuro con valor atenuativo:»Sillegan a construir un fortín, quizá podrían
causardañoa unapartede la tierra, peroeso no serábastantepara impedimosa
nosotrosatacarpor mar el Peloponeso.»

La realización de la primera apódosisno se sigue automáticamentede la
realizaciónde la prótasis,(tampocose da por segurala realizaciónde la prótasis),
en cambiola aseveraciónde la segundaapódosisesenfática.Pendesquierequitar
importanciaa la idea de unaguamición espartanaen tierrasdel Ática, que puede
espantara los ciudadanosateniensesen el planteamientode la guerra.En cualquier
caso el futuro parece que estácerca del valor aspectualde un aoristo, aunque
conservasuvalorde tiempofuturo. Los paralelosquerecogeW. W. Goodwin’6son
todos poéticos,salvo un ejemplode Lisias:

2 «II OVTW§ d~) ScLvóTaTa TrclvTbJV rrdOovv,c¡ tAJTOL ¿fl.to4xfl(poL CaT’ EKCLINOI) 7(01’

dv8p¿vTOLS TptdKovra yct’flGOVTOL. XIII 94.

En todos estosejemplos creo que se puedepercibir un valor de aoristo: «si
llegan a...».Perodejandode ladoestoscasosquecaenen lo excepcionalcreo que
se ha de comenzarel estudiode las oracionescondicionalespor los dos casos
marcadosintentadoseñalarsu valor. En un segundomomentohabráquedeterminar
las diferenciasque se producenentreel periodo condicional, el participio, las
oracionesde relativo, las temporalescon valorcondicionaly por otraparteaquellos
usosde que es susceptiblela conjuncióncondicionaly que no son propiamente
condicionales,i.e.: las oracionesfinales57introducidasporci, ¿dv,y las interrogativas
indirectas.Habráquedejarparaposteriorestudiolas oracionesenlas quela apódosis
apareceen infinitivo o participio,porque,en principio,se entiendequeestosmodos
aparecenen sustituciónde cualquierotro modo personaly algo semejanteocurre
cuandola apódosisestáen optativoo ensubjuntivo.

9. El hechode que tanto el tiempocomo el modoimponganrestriccionesde
distribuciónobliga a teneren cuentaestosdoscaracteresen las condicionales.En
principio parecequeel aspectotieneaquí un influjo secundario,perono hemosde
excluira priori queno desempeñesupapelen la estructuradel períodocondicional.
Dadoque las restriccionessonmayoresen la subordinadaqueen la principal, es
lógico clasificarenprincipio las condicionalesen trestiposde acuerdoconel modo
de la subordinada:1) indicativo, 2) subjuntivo,3) optativo. En otros tres tipos de
acuerdocon el tiempo: 1) futuro, 2) presente,3) pasado.Y si hemosde teneren
cuentala categoríadel aspecto: 1) perfectivo, 2) terminativo,3) durativo. Ahora

‘“ O. c., pp. 191 s.
“ (‘f.: WAKKER, G. C., «Purposeexpressionsin HomericGreek»,en A. Rijksbaron(cd.),In the

footstepis of RaphaelKñh¡ner, Amsterdam 1988, pp. 327-344.
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bien,estascategoríasno siemprese expresan.El tiempo sólo puedeexpresarseen
indicativo, y el aspectoen los tres modos,aunquelos efectosde la neutralización
que les afectadesdibujeel reparto5’.Por lo tanto hay queconsiderarforzosamente
quesóloenindicativo sonaplicableslas distincionesdetiempoy aspectoplenamen-
te, y cuandonos encontremoscon unacondicionalen subjuntivoo en optativola
categoríaqueentraen juego ha de ser el modo fundamentalmentey, en parte,el
aspecto.Ahora bien,dado que las restriccionesde distribución temporalsonnetas
(futuro ¡ imperfecto) es de pensarque, cuandonos encontremoscon oraciones
condicionalesen indicativo,el criterio fundamentalparaestablecerdistincionesha
de serel tiempo.Segúnestotendríamoslossiguientestipos de prótasiscondiciona-
les:

A. Indicativo:
1. Futuro.
2. Presente:

a. perfectivo
b. no-perfectivo

3. Pasado:
a. perfectivo
b. durativo
c. terminativo

B. Subjuntivo:
a. perfectivo
b. durativo
c. terminativo

C. Optativo:
a. perfectivo
b. durativo
c. terminativo

De todosestostipos es dudosoque las distincionesaspectualesse realicenen
todos los casos;es de esperarque las oracionesde optativo de perfectoy de
subjuntivode perfectoseanmuyescasaso inexistentes;inclusolaneutralizaciónde
las distincionesde aspectoen los modospermite dejarde lado estasdistínciones
como no pertinentesy considerarúnicamente las distincionesque se establecen
entre los 6 tipos del indicativo, por una parte, y los dos modos, por otra, al
combinarseestasprótasiscon las respectivasapódosis.El hechodequeel periodo
condicionalseaunaestructuracorrelativaentredosoracionesobliga a considerarlo
tantodesdeel puntode vistadela prótasis,comodesdela apódosis,si queremosdar

>‘ Cf. Ru¡pÉscz,M.. o. c., pp. 103 ss
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unadescripciónadecuada.No obstanteparecelógico intentarla descripcióna partir
de la prótasissiguiendolos tipos establecidosen el cuadro anterior.

10. Hemoscontado83 ejemplosde condicionalesconprótasisenfuturo (§ 7),

según el siguiente reparto,que refleja las distintas formas de apódosisque se
combinancon ella:

Prótasisen futuro Apódosis
md. fut 24

pres 5
sub pres

aor
opt pres 3

aor
imp pres 2
mf fut 12

pres 18
aor

part pf
fut 3
pres 3

nominal 8

El cuadrodejabienclarala tendenciaala correlacióntemporalquesemanifiesta
positivamenteen la frecuenciade las apódosisen futuro y en la exclusióntotal del
imperfectoy del aoristode indicativo. El tipo deconstrucciónnormal,por lo tanto,
seriacomo el siguienteejemplo,en el que aparecensendosfuturos:

3 EL n~ ‘ydp #~ vavai. KpQTflGO[IEV i~ TUS’ ¶rpoaóSouS’ a(paLpflGoriEv Ú9’ Wv lo
VaUTLKÓV Tpé(povUt, ~Xa*ólIe6a TO TrXEL. 1.81.4

Aparececon presenteen ejemploscomo el siguiente:

4 6cé~s~Oaicai ~apTupó~tE0adj.ta, eL ~ rcLaoIIEv. 6.80.3.

Segúnindicael ejemplo4 se tratadepresentesactuales>«,paralos que se ve una
salvedaden la continuaciónde su cumplimiento en el futuro señaladapor la
condicionaleL p~. El único ejemplo positivo,en cambio, pareceser un presente
general:

5 ci avlrn ~ ¶óXtS’ Xfl69I~UETGL, EXETGt KaL ~ irdaa ZLKEX[a. 6.91.3.

PeroAlcibíadesestápresentandolo inexorabledelas consecuenciasdeconquistar

Cf.: 2.64.1, 5.111.3, 8.52.3.
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Siracusay quizáseamejorpensarquetambién en estecasose tratade un presente
actual.

11. Frentea estasconstruccionesrelativamentefrecuenteshay dosejemplos
discordantes,queen aparienciapodríansercontrariosa la tendenciageneral:

6 EL ydp SL’ Ú¡.t~§ [11~ ~Up41U~flGU1’TQS O TE lTQ6Wt’ O(PGXJ1UETGL «XL 6 KPGTWV

TTEpLCGTC&L, mr dXXo p79 CXIJTT1 aTrOvUiQ TSR 9161’ 0111< TflIU1’OTE CtOOfl VaL, TOt19

0111< EKÉLIXUUUTE ~a~oi>~ ycv¿o6at;6.80.2.

La sintaxisdel ejemploescompleja,dadoel tono de interrogaciónretóricay el
giro mí dXXo i~j que complicael análisis. No obstantenos encontramoscon una
hipótesisproyectadaal futuro cuyo cumplimiento es lógicamenteposterior a la
realizaciónde la apódosis,y estasecuenciatemporalesjustamentela contrariade
la que se da en los períodoscondicionales«normales».La dificultad queplantea
esteejemplo se salva si consideramosque la apódosises unaoraciónnominalsin
verbo,de formaque la clasificamosentrelas apódosisnominales.

El segundoejemplodiscordantees el siguiente:

7 OUTE TO Xotirtiv ~~~.cXXov~ctv, eL ¡½vav¡cpa~aovaiv. 7.60.2.

La perífrasisÁXMO + mf. defuturo nopuedeconsiderarsecomoun ejemploreal
de imperfecto en la apódosis,sino como un futuro o, al menos,como una forma
ambigua.Los restantesejemplosquese recogenenel cuadrocorroboranla ideade
la correlacióntemporal.La prótasisen futuro se combina,bien con un futuro para
presentarhipótesisfuturas,o bien con un presenteactualcuyacontinuaciónqueda
sometidaa una condición. Lo mismo que ocurre con la combinacióncon un
imperativo de presente:

8 EL ydp á~rapáa~euot... TCLLOL1[.tEV GIJTfl1’, OpUTE OITLOS’ n~ aLQKLOV... rrpd~o~scv.
1.82.5.

«<Pues,si vamos a arrasaríasin estarpreparados,ved que no vayamosa hacer
algo peor.»

12. Hay 13 ejemplosde prótasisen perfectode indicativo; de ellos dos se
combinan con oraciones nominales con valor de presente(3.56.5, 6.60.3) que
forman la apódosis.Los restantesejemplosse repartenasí:

Prótasisen perfecto Apódosis
md. fut 3

pres 3
impt aor
mf ful 2

pres

part pres 1
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A pesarde que los ejemplosno sonmuy numerososse ve una tendenciaa la
combinacióncon la apódosisen futuro o en presente60:

9 es St TIS’ l~l KEKTflTaL, 9eovl5aEt.2.64.4.

lO 6au~.tdCw S~ ni TE ITÓXEL áTTOKXI5GEL p.ou múav rrvX&v, Kai cl ~½duiúvots
útxiv ciq&y~aL. 4.85.3.

Ambasoracionespuedeninterpretarsecomo concesivas.
Hay tambiénun ejemplocon imperativode aoristo:

11 K~L EL T(Q dpa lTQpCGTflKE 701’ uy ZupaKóasov, EaUTOV 5’ oú woX¿
1isov clvat

TL,JAOflt’Q(W, «XL SELVOV TyyEiTaL UTrEp yc TuS’
6L5U9 KLVSIJVE1JELy, EVOl4IflOljTbJ

013 Trept Tfl9 ¿11119 11QXXo1’... 6.78.1.

La coordinacióndel perfectocon el presenteflyEtTOt no contribuyea dejar
clara la sintaxis. Sin embargo,se percibeen las condicionalesen perfectouna
significaciónmenos«hipotética»,por decirloasí,queenotros casos.La insistencia
del perfectoen la realizacióndel procesoestáen la raízdeestefenómeno.De ahí
la frecuenciadel significadoconcesivoo interrogativoindirecto.

13. Laprótasisenpresentedeindicativoesmuyfrecuentey admitecombinaciones
másdiversas,peroexcluye,igual queel grupoanterior,unaapódosisen pasado:

Prótasisen presente Apódosis
md. fut 6

pres 16

impt pf
aor 2
pres 5

sub pres
aor 3

opt pres 4
aor

mf fut 2
pres 26

aor 14

part pres 2
aor 2

Las apódosisnominalesson 14 y las elípticas5. La tendenciaa combinarsela

“« Cf: 7.66.1, 7.67.3.
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prótasisen presentecon un presenteen la apódosisesmuy marcada,sobretodosi
añadimoslos ejemplosde oracionesnominalesal cómputoy si tenemosen cuenta
la tendenciaa evitar el tiempo pasadoen la apódosis,que se manifiestaen la
ausenciade formas con valor temporalde pasado.Extraña la poca frecuenciadel
participioen la apódosisy el aumentode frecuenciadel aoristoen infinitivo, lo que
es un síntomamás de la necesidadde estudiarestosejemplosaparte.Quizáesta
tendenciaque opera aquí sea manifestaciónde una correlaciónaspectual.Los
ejemplospuedenversemás adelante6’.

14. Tenemoscuatroejemploscon apódosisen imperativo62:

12 iflSé ~pvaou Kat ápyúpou Saizclvrl KCKLOXÚGOC) ~ GTpaTLaS’ ITX11OEL, EL TTOL

Sci Trapa-yIyvEUOaL. 1.129.3.

13 eL ot’1’ TL GE TOVTWt) dpéa~cs,rr¿p.irc dvSpa ¶TLGTOV CIII OdXaaaav. 1.128.7.

¡4 ci Sc 01111’ yVWft¡) catl KCOXUEL1’ me tgas- ¿Tu Kép¡cvQav... ~at TOS’ anovSdS’
XÚETE, fi ItaS’ TObaSE TVpWTOUS’ XU~óVTES’ XPñGaGOE (‘39 TroXEI.LLOLS’. 1.53.2.

El ejemplo 13 muestracorrelaciónde tiempo entre prótasis y apódosis:al
presentede la subordinadasigueun imperativoen el mismo tiempoindicandoque
la ordenhadecumplirseinmediatamente63.Desdeestepuntodevista la condicional
funcionacomo un mediodesuavizarla orden,lo quese entiendeporel mismovalor
de laconjunciónel, quedejaen suspensola aserciónde la subordinaday, al señalar
el mundo en el que hade cumplirsela acción como hipotético, atenúala orden.

15. El ejemplo 12 es más complejo, porqueen él la condicionalpareceque
funcionadel mismo modoquelos complementosde causaexpresadospor el dativo
o~pamta;rrXfl&t, al queañademayorprecisión.Ocurrecomosi se tratarade una
prolepsisdel sujetodel infinitivo TrOpayíyl’ECOOL.En cualquiercasotambién aquí
se da correlaciónde tiempo: presenteen la apódosis(imperativo de perfecto) y
presenteen la prótasis.El ordendepalabrastambiénresaltaqueestacondicionalno
es necesariaparala realizaciónde la oraciónprincipal, sino quese tratamásbien
de unaprecisiónde la orden queda Jerjesa Pausanias.Sin embargo,los demás
ejemplosdemuestranque la correlacióntemporal no es obligatoria; la orden en
imperativode aoristo(14) puedeestarsujetaa unacondiciónenpresentedurativo:
«Si tenéisla intención ... y estáisrompiendola tregua,tratadnoscomo enemigos».
Todas estasoracionescompartenel rasgo de que la realizaciónde la orden es
perfectamentecomprensiblesin necesidaddel cumplimiento de la prótasis. En

“‘ Vid.: los ejemplos64, 69, 75, SI.

~ 1.129.3; 1.128.7; 4.86.3; .53.2.
63 Otros ejemplos: 4.62.3, 4.118.9, 5.88.1,6.14.1.
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último extremola prótasisexpresala causapor la quese da la orden,de modoque
puedefuncionarcomo un medio parasuavizaría.

16. La apódosisen subjuntivo, normalmentede aoristo, suele tenervalor
prohibitivo,deformaqueestetipo esla contrapartidadelas oracionesquecombinan
un imperativo con una condicional,como deja bien claro el ejemplo 17, donde
aparecencoordinadosun subjuntivoprohibitivo y un imperativode aoristo.Hay tres
ejemplosde subjuntivode aorist& y unode presente:

15 moú 8~ X6you p9~ 1TU1’TÓS’, CiS TL OJ<fJEXEL, OTEPLUKWIIEOU. 1.73.2.

El embajadorse refiere al momentoactual: los ateniensesreclamanante los
espartanossu gloria por sus victoriascontra los medos.

16 11fl& TI XELPOUS’ Só~u~tc~ ctvaí el EV ~ Etpflt’~) m¡411¿¡icvoi Oir’ aúmwv ¿y

TOiS’ §ELVOLS’ d(ptaTd11cOa.3.9.3.

17 Er TE TLS’ ap)<ELt’ ¿IGP.EVOS’ QLPCOCLS’ 1TaPQLVEL vpty ITXELV IY~S~ TOUTLO

¿11lTaPdaxrlTE mli) Tfl’ ITOXEWS’ KLVSÚVLQ ISLa ¿XXCqITTpUVEGOCXL, vopÁaamc S¿
6.12.2.

17. La relación de frecuenciase invierte en la combinaciónde oraciones
condicionalesy optativo (potencialen la mayoríade los casos):hay tresejemplos
deoptativodepresentepotencial65y un ejemplodeoptativooblicuoqueindudablemente
no pertenecea estetipo de combinación<20):

18 <al S~Xoi’ ¿mt, CL TOIS’ rrXtouív dp4u~ovm4s’¿a~1ev, TOLaS’ GV 11óV0tS’ 0111<

óp6chS’ d¶rap¿a¡coí
11Ev. 1.38.4.

19 u¡iets’ U EL TL dXXo CV y~j ~XETE ~ EL EVaVTLt~aEa0E TI) TE I4IETCpQ aÚTLOV

EXC VOEpíQ mi m~v dXXwv ‘EXXIjVOJV, SELV¿V dv cte. 4.85.5.

20 Sía~ocávmcovLbS’ &LVSSV CLI) EL TOUS’ VO~tOVS’ KáTELUL. 8.53.2.

En cualquiercasonos encontramosqueestosejemplospertenecena la forma
correlativade las oracionescondicionalesy suelentenervalor causalcomo indica
la coordinaciónentreun OTL causaly la condicional(cf.§ 42, ej. 93), lo quepuede
arrojarluzsobrela interpretacióndelosotrosdosejemplos,enlosquela condicional
puedeconsiderarseunacompletivadependientede SELVÓy. No hay, por lo tanto,
diferenciassignificativas en el valor de la prótasis en estos casosfrente a los
anterioresen losqueapareceun presentedeindicativo. La ideapotencialdescansa
por completoen la apódosisen optativo con¿iv. Hay un único ejemplode aoristo
(ej. 104).

Apanede los que aquí se citan vid.: 2.60.1.
65 Cf.: 94, apartede los quese citan a continuación.
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18. Las condicionalescon prótasisen pasado(126 ej.) admiten los tres
términos de la oposición aspectual,aunqueel perfectivo seamuy escaso(sólo 5
ejemplos) y tengala particularidadde que la conjunción se combina con el
pronombre indefinido, lo que las aproxima a las oractonesde relativo, como
demuestralacoordinacióndeestetipo deoracionescon unarelativaintroducidapor

¿iaogen 21.

21 ¿S4ooavU mii s- ‘ATTLKflS’ TaTE TrpóTEpoV TET~LT1¡.LEVG [~ai] et Ti C~E~XUQTI)KEL

<ni bun ¿y TUIS’ npiv ¿u~oXais’IrapeX¿XciTrTo.3.26.3.

Los demásejemplospresentanla apódosisen infinitivo (6.29.1 y 7.38.2),que
dependede un verboen pasado;el mismo verboenel casode6.29.1 y 9]vdyKa(EV

en el otro ejemplo:

22 flvayKa(fiv ¿TrtaKEua~ciy -rdS’ VaiJS’, ct TÉS’ TI CIETrOV~KEt. 7.38.2.

La correlacióntemporalesconstanteen estetipo, comoes de esperaren estilo
narrativo.Todos los ejemplospresentanel mismo esquema,pero confrecuenciala
dependenciade la condicionales dudosa.

Prótasisen ppf. Apódosis
md. aor
opt pres
mf pres 2

aor 2

19. En cambio las prótasisen imperfecto (67 ej.) forman dos grupos que se
distinguenporla presenciay ausenciade¿1v enla apódosis.Éstatambiénsueleestar
en imperfectoo en aoristo,segúnse apreciaen el cuadro:

Prótasisen imperfecto Apódosis

md. pres 2
impf 21
aor 14

sub pres
aor 2

opt pres 2
imp pres ¡
mf pf

pres lO
aor 3

part pres 2
aor 2

nominal 2
elipt. 3
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Los dos ejemplosde optativovan con ay. En toda estadistribucióndestacala
ausenciadel futuro tanto en las formas personalescomo en las infinitas. En la
combinacióncon apódosisen aoristoencontramos7 ejemplossin ¿1y y 7 con ella:
de los primerostodost salvo uno, asocianla conjunciónal indefinido. El único
ejemplo sin indefinido es el siguiente:

23 eL ¿ipa mí ¿SoKoÚ11¿vTI dvcrrtei¡damepov iTpa~ai 011 IETQ TSR) irX¡~0ous’
U11W1) EOEXOOVTES, TU ~EV ó[.tOiGX 0111< ávTarr¿Soíe 1’miv. 3.66.2.

Los demássonsemejantesal siguienleejemplo:

24 Ci U mis’ ~t TSpOU1<Uj.tV¿ TI, ¿5’ 701110 flaVIa aTrEKptOll. 2.49.1.

Entre los ejemplos6’con dv son de interéslos siguientes:

25 iiepiouatav8’ el ñXeot’ EXoVTES’ TPO99S’ 1<01 SVTES’ ó6póOL ¿IVeOXI)OTEÉUS’ 1<01

YEWPYLUS’ eUVEXOJS’ TSR’ TUÓXEVoV &hpepov, baStos d~ l.L6Xfl 1<patoivte;E’LXoV.

1.11.2.

26 oóS’ ¿u’ 11ETE1TEII4’UV oL Zupa~óaiot, EL ¿K6 VOS’ Eu6uS’ ¿Tr¿KELTO. 7.42.3.

La única diferenciacon los ejemplosanterioresestribaen la presenciade la
partículamodal;bastaconeliminarladenuestrotextoparaquelaoraciónintroducida
por eL seaequivalentede unaoraciónexplicativa - causal,como enotros ejemplos
de indicativo (23). La partículasirve,pues,para«enganchar»6’el cumplimientode
la acción principal al caso señaladopor la prótasis,con lo cual transportala
realizaciónde la apódosisdel tiempo pasadoreal al pasadoimaginario o de la
narración69evitándoseasí cualquier interpretacióncausal.

20. En el subtipo quemuestraunaapódosisen imperfectonosencontramoscon
fenómenossimilares: la presenciay ausenciade dv se repartecasipor igual (II 1
10); la indefinida (ct miS’) es másescasa’0,y no se combinacon unaapódosiscon
dv. Los ejemplosde cadacasoilustran esteuso:

27 caXBv 8’ fiy, eL cal r)kapTaVo11EV,TOLUSE 161)EI~UL 79 rftlET¿prl óp-yij. 1.38.5.

28 el ?jaavdv8pes,wrnTcp p«a[v, ¿yaGot,éas~ ÚXI)ITTÓTEpOL I2jUOv 7015’ Tr¿XaS’
TOGIQ8C c4nvepwm¿pav ¿¿r~aúmoís’ ... TÓ Sticaia 8ELKvCVUL. 1.37.5.

66 2.17.1; 2.49.1; 5.3.4; 5.46.3; 5.80.1; 8.76.2.
67 2.62.t, 4.78.3, 5.73.1, 8.96.4 0’ 2).
68 Sobre este valor de la panícula vid.: L. BA5SET, «Valeurs et emplois de la panicule dite

modaleen Grecanden”,en A. Rijksbaron (cd.), In rhefootstepsof R.Kíihner, Amsterdam1988,
pp. 27-37.

69 Cf: WE¡NkEtcti, H., Lenguajeen textos(trad. esp.),Madrid 1976,p. 149 s., y Estructuray
función de los tiemposen el lenguaje(trad. esp.),Madrid 1968. cap. lO.

“> 5.30.2; 6.24.4; 6.30.1; 6.32.2; 7.10.1; 8.43.2 Cx 2).
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Los corintios no suponenque los corcirensesfueran «buenos»,de hechose
muestrandesagradecidos.La apódosisno se cumple de hecho,así como no se
cumplió la prótasis.El ejemplo 27 es concesivoy la apódosisreal puedeser el
infinitivo dependiente”

29 El -ydp ¿4 Kópívoov éKCXEVov U(pLULI> SR Kept<vpaiotb3VTTXELV, CXÚOVT’ di)

QUTOLS’ RL irpoS’ l1eXowovv~otousanov8aí. 1.44.1.

Con la presenciade la partículala apódosissólo se cumplecon la prótasis,que
se proyectaal mundode la hipótesis.Se puedeaplicar aquíel mismorazonamiento
queen los ejemplosanteriores.Las diferenciasqueseproducenentreambostipos,
debidasa la presenciade un imperfectoo deun aoristo,hande interpretarsecomo
diferencias aspectualesexclusivamente;el ejemplo 25, donde se coordinaun
aoristo y un imperfectolo pareceindicar claramente:sedistingueentrela llegada
del ejércitoaqueoa Troya y el desarrollode la guerramediantela contraposición
de los dostiempos.

21. Hay también tresejemplosde apódosisen presentede indicativo:

30 dirotr¿inrci4g T&S’ ‘AGAVEIS’ 6(01 TOOS’ ¿1< Tfl s’ Tev¿SouMu-nXrivaíwv dvSpaS’
d¡xa o~)g 1<07606To1<01 EL lis’ dXxog’ awrtn(liTiOs’ ¿86¡ccídvat TI) 5’ droamdoEwg.
3.35.1.

31 EL 1161)yQp fflIEL5’ 011701 Tt~óS’ TE 791’ iióXtv ¿XGÓVTES’CP0XO~1EOQ6(111 791’ yT] 1)

¿Sflotp.Ey Lbs’ woX¿píoí,dSL1<ovrlEV. 3.65.2.

En 30 tenemosun indefinido queequivalea unaoraciónderelativo y en 1.28.2
(ej. 77), unaoracióncon valor causal-explicativoo concesivo.

22. Porlo querespectaa las apódosisenotro mododistinto del indicativo hay
que notarqueson pocoabundantes.Hay un ejemplo de imperativo:

32 EL TLS 6(111 lOTE cy Tu) TrÚGXELV 001< ELKOT(ÚS’ LLpyI(ET6 ¡los, ¡lET& 700 ÚXI)GOtS’

a1<oTrtui’ al’QTrELOEU6CU. 6.89.3.

Hay dosejemplosde optativode presentecon partícula(5.87.1,6.92.5)y tres
de subjuntivo’2. Juntoa ellos haydoceejemplosdeinfinitivo de presentey aoristo,
tanto con partícula(4), como sin ella, un ejemplo de infinitivo de perfectocon
partícula(5.46.3). Los cuatroejemplosde apódosisen participio se repartenpor
igual entrepresentey aorisío, pero ninguno de los ejemplosva acompañadode
partícula’>.

“ ~it~Goo»wiN,W. W., o. e., p. 156, § 422.2.

72 Dos de aoristo,4.22.3 y 6.89.3,y uno de presente,3.33.2, todos ellos sin partícula.

>~ Aoristo: 3.34.4, 7.20.2, presente:3.63.2, 8.4.1.
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23. Los ejemplos de prótasis en aoristo de indicativo (A. 3c) son menos
frecuentes(54), perolas combinacionessonmás variadas:

Prótasisen aoristo Apódosis
md. pf 2

fut 1
pres 4
impf 7
aor 15

sub aor 1
opt pres 2
imp pres 1

aor 1
mf fut 1

pres 4
aor 10

part pres 1
aor 1

elípt. 4

El valor causalo explicativoaparececuandola apódosisestáenpresente74o en
perfecto”, como en los siguientesejemplos:

33 EL rp6s’ TOOS’ Mñbous CyEI)Ot’TO <17(1601 TÓTE, lIpOS’ 8’ PI~S KUK0L VI~Ji),

SLTTXGU[US’ ~rip.tas’ desot E¡ULV. 1.86.1.

34 OauisaamóvoúS¿vitciTotA~a¡tev ..., EL dpx9~v TE &8og¿vr~v¿SEeÓIIEO11. 1.76.2.

En amboscasosla condiciónse ha cumplidode hecho,peroestosólo se sabe
graciasa la apódosis.En cambio,losejemploscon partícula’” no dejandudassobre
el valorcondicional(cf.: ej.85). Y lo mismoocurre conel únicoejemploen futuro
(67)”; la coordinacióncon la temporal,que apareceen este ejemplo, introducida
por bmav es esclarecedora.Por una parte la condicional es equivalentede una
oración temporalde pasado:«si eranautónomas,cuandofirmamos la tregua».Y,
por otra,seveclaramentela diferenciade sentidodeambasoraciones:lacondicional
no tienepor quécumplirseen todoslos casos;de hechono secumpleen ninguno,
las ciudadesaliadasse han incorporadoa la confederación’”antesde 445 a. C. La

‘~ 3.43.5; 3.47.4; 3.65.2.
“ 7.77.3.
26 3.53.3, 4.106.4.

“ Hay tambiénun ejemplo con infinitivo de futuro (5.38.4),pero se trata de un giro con

“ Cf.: Gosasa,A. W., A historical commentaryoit Thueydides,1, Oxford 1966,p. 463.
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temporalequivalea una condición queha de cumplirseen el futuro. Por lo tanto,
la acciónse da como terminada,pero nadase dice sobresu cumplimiento, de ahí
la ambigliedadde las palabrasde Pendes.

24. La combinaciónconimperfectoen laapódosispuedeaparecersinpartícula,
perosiempresonprótasisindefinidas’9, salvo un ejemplo(79). En él la prótasises
real; la consecuenciaseha producidodehecho,como señalala presenciadeoÚ1< en
la condicional,queestácercanaa un valor concesivoo causal.

Laapódosisenaoristoaparececono sinpartícula.La combinaciónmásabundante
se dacon la apódosisen indicativo de aoristo, lo queesunamanifestaciónmásde
la tendenciaa la correlacióntemporal.Hay cuatroejemplossin partícula”t. Suele
tratarsede condicionalesindefinidas(conmis’), comoel ejemplo35, perono faltan
los ejemplosde condicional«normal»:

35 ci mí ÚTTEXEÍ9OI), dvcg~p~acv. 8.20.2,(cf ej.82).

36 11 ITÓXíS’ CKil’SVL>EUUE TUba &apeap~vai, Ci dvqios’ tire-yc¡’emo ~ <pkoy¡

¿irt<poposES’ UUTT)V. 3.74.2.

No hay ningúnrasgoquedistingala prótasisde esteúltimo ejemplode la de
un período«irreal»; de hechoel viento no avivó la llama. La diferenciase basa
en la presenciade la partícula que insiste en la realización de la hipótesis
expresadapor la condicionalcomo pasoprevio al cumplimientode la apódosis.
En este ejemplo la ciudad corrió de hechoel peligro de ser destruidapor
completo, de ahí la ausenciade dv. En cualquier caso no está claro si la
condicionalse refiere al infinitivo o al verboprincipal. En rigor se puedepensar
en ambasposibilidadeso bien que la condición se refiere a todo el grupo
principal, verboe infinitivo. Perosi la apódosisfuerael infinitivo esperaríamos
la presenciade la partícula. En definitiva todoocurre como si el significado de
1<iv8rn’Et3b) permitiera la omisión de dv”’, lo que deja claro el valor de la
partícula:el significadode 1<LvbUi)EUb) excluyequese afirme la realizaciónde la
acctón.Los verbosque impliquen la realizaciónde la acciónrequierenen casos
como éstos un signo que deje en claro que éstano se realizó de hecho. Esta
función es la que cumple dv remitiendo a la circunstanciaindicada por la
prótasiscomo la únicaen que se cumple la consecuencia.La traduccióntendría
que sercomo ésta:«la ciudadestuvoa puntode serdestruidapor completo,si el
viento llegaaavivarla llama».Lo característicodeestaconstrucciónesprecisamente
la relaciónaspectualqueguardanentresí ambasoraciones.El ejemplode 2.77.5

~ 2.8.3; 6.58.2; 7.18.2.

~ 3.54.4; 3.67.1; 3.74.2; 8.20.2.

“‘ Así lo interpretaOoonwtN, W. W., o. e., § 427.
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(= 91) muestraa las claras la diferenciade estaconstruccióny la construcción
con partícula”2.

25. Sólo hay dosejemplosde imperativo:

37 ¡lflTE ~ SL’ O~7flS’ EXETE, ..., EL KW ETrEX6ÓVTES’ o’í CVaVTtOt gSpaaav &rrcp
E[K¿5’ ?jv. 2.64.1

38 V11v’t EL mq «it daqnX4umepov ESo~EV El VIii, ¡lET(iyvt~JmL1). 4.92.2.

La comparaciónde losdosejemploshacever unadiferenciadeaspectoentre
los dosimperativos,durativoel de presentey puntualel de aoristo.Peroen ambos
casosla oracióncondicionalno es plenamentehipotética,en el primer casoes
causaly en el segundoes equivalentede unaoraciónde relativo indefinida.

Sólo hay tresejemplosde optativo, todosellosde presentey acompañadosde
partícula”3y un único ejemplode subjuntivoprohibitivo:

39 ci U xpóvy ¿1rIjXOo¡ley, ..., IIpSEtS’ .tcÍnpOij. 4.85.2.

La condicional presentaun valor análogoal que hemosvisto antesen este
apartado.Los ejemploscon infinitivo son másfrecuentes”4.

La ausenciadepartículaenla principalponedemanifiestociertaindependencia
de ambas oracionesque se refleja en los valores propios de la coordinación
(explicativa,concesiva);la presenciade la partículase haceasí necesariacuando
sequieredejarclaroque la apódosissóloes posibleen la hipótesisseñaladapor la
condicional.Desdeestepuntode vistahay dostipos de períodoscondicionalesen
pasado,que podemosdenominar,a faltade mejor término,como sigue:

A) Correlativos:sinpartículay condiversosvalores:causal,explicativo,concesivo,
indefinido.

B) Irreales:con partícula;la apódosisestáenmarcadaexclusivamenteen el
mundoqueseñalala condicional.

En cualquiercaso,las distintascombinacionesqueadmitela prótasisenaoristo
la conviertenen el únicocontextoen el quese puedenestudiarlas oposicionesque
diferencianlas apódosisen indicativo. En tiempopresente(34 y 35) la hipótesisse
refierea un hechopasadoque se haproducidorealmente,la apódosisa la situación
presente;y casi lo mismo ocurreen futuro, peroaquí se divide la realidaden dos
grupos:las ciudadesqueeranautónomasy las queno lo eran.En imperfecto(79)

82 Los otros ejemplosson: 1.11.2, ya recogidoantes,2.94.1; 3.11.5; 3.11.8; 3.61.1; 3.75.4;

3.113.6; 6.31.5; 7.68.2; 8.2.4.
“‘ 1.139.3; 2.60.7; 3.40.4.
“~ Aoristo: 3.10.6;3.57.3;3.58.1; 3.62.5;4.104.2;6.55.3;6.61.2;8.2.1;8.87.4;futuro: 5.38.4;

presente:1.136.4;4.73.3; 7.42.3;7.67.1.
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la hipótesisse ha realizadotambién,y la consecuenciaintroduceun comentarioa
la actitud querefleja la prótasis;lo mismo ocurreen aoristo (35 y 83). En cambio,
en los ejemploscon di) (86, 92), la hipótesis no se haproducidode hechoy, en
consecuencia,ha ocurrido lo contrario de lo que enunciala apódosis.Pero esta
interpretación,que secolige del modode razonarimplícito en estasoraciones,no
puedeservirparadefinir estetipo deperiodocomo«irreal»,sinoquesehadebuscar
una definición más cercanaa la estructurade estasfrasesy quedé cuentade la
presenciade la partícula.Entreel aoristoy el imperfectoen la prótasismedia una
diferencia aspectual,según deja claro el ejemplo 26, donde la prótasis doble
coordinaambostiemposestableciéndoseunadiferenciaentre la llegada(puntual)
del ejércitoaqueoa Troya y el desarrollode la guerra(&&pcpoi)).

26. Tenemos265 ejemplosde prótasisen subjuntivoque serepartendemodo
desigualentrepresente(179 ej.) y aoristo (86 ej.). La prótasisen presente(B. b)
muestralas siguientescombtnaciones:

Prótasisen subj. pres. Apódosis
md. fut 27

pres 14
aor 1

sub pres 10
aor 5

opt pres 2
aor 1

imp pres 9
aor 1

mf pf 1
fut 22
pres 54
aor 9

part fut 9
pres 3

nominal II
elípt. 6

La ausenciadel perfectose producetambiénen las condicionalesen optativo,
lo quees un síntomamásde la neutralizaciónaspectualque se da en los modos.
Futuro y presenteson los tiempospreferidospor este tipo de apódosis,hastael
puntode quecon presentesólo hay un ejemplode indicativo de aoristo (81), que
inclusoes raroen las apódosisen verboinfinito y enlas modales.Comodecíamos
al hablardel futuro (§ lo), la prótasis en presentede subjuntivo muestrauna
preferenciamarcadapor la modalidad de futuro en la apódosis:27 futuros en



El períodocondicionalen Tucídides 77

indicativo, 22 en infinitivo, 9 en participio, 14 presentesen indicativo, 54 en
infinitivo, 3 enparticipio,2 enoptativoy lOensubjuntivo.Laprótasisensubjuntivo
de presenteparecetenervalor durativoen 1.86.2 (ej. 66). No se ve diferenciade
significado con la prótasiscombinadacon un presentehabitual,salvo la derivada
estrictamentedel significado futuro en el ejemplo66.

40 ñ~ 4TrLXOSPLGt o9Lasvi~, Ó¡loCws d~aaavíamw5’ imp’ dXXi~Xwv S¿XOVTUL. 1.20.1.

Aceptandola ideadequeestasoracionessonrestrictivas”5,losejemplosencajan
perfectamenteen la explicación.Sin embargo,el valor restrictivono es exclusivo
de las oracionesen presentegeneralo enfuturo, como sugiereE. J. Bakker(oc.).

En principio habíamoscontadodos casosde prótasis en subjuntivo junto a un
imperfecto, pero el examendetenidode los ejemplosmuestraque no se trata de
períodoscondicionalescompletos.

41. m45 U Oamcpaía TrapaU1<Euaad¡lEVoL LbS’ ¿Tú V1111¡lQXLQ avryyot)To, t~v pÁ~

ÚVTEICITX¿Ly ¿GéXwuí, ... eL U n~, Lbs’ QÚTOI JircanXcvaoú¡wvoi.4.13.3.

La prótasisno condicionala realizaciónde&VflyOt.’TO, sinomásbienelpropósito
que se expresaen ¿iá val4laxLQ. Los demásejemplostampocoson válidos, bien
porqueapareceun infinitivo dependientede un verbo en imperfecto (como en
7.43.2), o bien porquela apódosisno existe”6.

En cambio, cuando la apódosisestá en indicativo de aoristo encontramos
algunosejemplosdeprótasisen subjuntivo(cf.: ej. 81 y 83)”’. Porlo generalse trata
de aoristosgnómicos,perono faltan los aoristosdenarración.En cualquiercasola
ausenciadel imperfectoacompañadode subjuntivo”” seexplicafácilmentedesdeel
valor prospectivodel subjuntivo.

27. Por lo querespectaa las apódosismodaleses frecuenteel imperativo de
presente”9:

42 ~i’ SE TL Stdpopoyij ITpOS’ aX>cjxovg’, SLKULW XP~U0L31’. 5.18.4.
43 flv U ‘A&pvai oí TrELOtnOL TQS’ TTOXCIS’, ~o11XO¡l¿VUS’TOVT<1S’ ¿~CUTLi) ~11l#1dXoV5’

flOiEiUOtti OUToU5’ ‘AQr
1vaLois. 5.18.5.

Al menosenestosdosejemplosel imperativodepresenteserefierea unaacción
«general»,a un hechoquepuederepetirseen diversasocasionessiemprey cuando

“3 Cf.: HAKKER,E. J., «Restrictiveconditionalsentences»,enA. Rijksbaron(ed.),oc.,Amsterdam

1988, 5-26.
““ Así ocurreen 7.59.3. segúnnota OooowcN,W. W., o, c,, § 490.1; enel otro ejemplode

imperfectola condicionaldependetambiénde un nombre:dyeX¶ioroo,cf.: 6.69.3.
“‘ También2.24.1; 5.103.1 y 8.67.2.
““ También señalasu rarezade pasadaA. F. Stef. o. c., p. 153
““ Hay 8 ejemplos.
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se cumplala condición.Frentea ello el imperativode aoristoparecereferirsea un
hechoconcretoy único. Sin embargo,la ausenciade másejemplosquesirvanpara
contrastarestahipótesisno permite afirmarlo tajantemente,ya que sólo hay un
ejemplo de imperativo de aoristo:

44 -?$‘ U Xéycoaiv LbS’ 00 SílcaLoi) TOVS’ U(pETEpo11s’ 531.J.US’ SéxcaGaL,¡la0oVTwi) Lbs’
ira ua aTrOLKÉa EV 4v irdaxouarTL¡lq mfiv ¡lflTpÓ1TOXL1’. 1.34.1.

28. Los ejemplosen los quese combinaunaprótasisensubjuntivodepresente
y una apódosisen optativosin partículason,en todoslos casos,oracionesfinales
(completivas)dependientesde un verbo de lenguao con valor interrogativo. El
optativo,por lo tanto,es la transposiciónal estilo indirectode un subjuntivofinal:

45 ¿X6óymcs’...,orrwS’ CTOL[tOUULVTO Ti¡lu)pÍUV, 1)1’ 80). 1.58.1.

46 ¿y~XfijtamaTrOLOt4tEt’OL, 5irúca9tatv¿Sms ¡lEyLUTT) Trpó(pcLULS’ ELfl TOL> rroXE¡.tciv,

1)1’ F~1 TI EU<1KOÚWQLV. 1.126.1

47 ¿iu~p4vo~ 1)0<11’,..., (‘>5’, i$} TiS’ KW ¡II) trajMiKaXl)U(pa5’, OUK ¿ITOOTIiTEOV ~mí

mou rroXé¡iov ¿Y1). 8.2.1.

El optativopotencialestáexcluidode estacombinación,del mismo modoque
hay incompatibilidadentreimperfecto y futuro; estehechopuedeservirde apoyo
para la hipótesisque ve en los modosuna diferenciaanálogaa la que seda entre
futuro y pasadoen el indicativo.

29. Demodosemejantela aparicióndeunaapódosisen subjuntivo seproduce
cuandoéstaesunasubordinadadetemoro final, en las queestemodo esde regla:

48 hpó~ouvp~ «xi, i~v e; TOi) Sii¡xov TU*.JTU Xé’yCOOLV, txraydywvmaí mó xrXii 605’.

5.45.1.

49h’cí ÚOOEVEUT¿pOLS’ OVUit>,flt) TI S¿I),KOpL1’GÉOLS’TE (QL TOLS’ dXXots’ VEUITi1<Ot)

C~0110LV 65’ TTÓXE¡l01) KaOiamtni)TriL. 1.44.2.

30. La prótasisen subjuntivo(86 ej.) de aoristo(B. c) muestracasi la misma
distribución que la anterior con ciertosmatices, como la mayor frecuenciadel
aoristo en la apódosis(4 frente a 1) y la mayorescasezdel imperativo(un único
ejemplo):

Prótasisen subj. nor. Apódosis
md. fut 13

pres 16
aor 4

sub pf
pres 2

aor 3
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opt pres 1
aor 1

imp pres
mf pf 1

fut 15
pres 8
aor 8

part fut 2
pres 1

nominal 6
elípt. 3

Siguiendoel mismo ordenqueenel apartadoanterior tenemoslos ejemplos68
parala apódosisen futuro, 76parala apódosisenpresentey 83 parala apódosisen
aoristo.A estoejemploshay que añadirlos siguientes:

Apódosisen imperativode presente:

50+jv ¿vmcXaI3tbgEOdT011 9LXLO11 X
0JP1011 m~~V ZiKEXtflt1 ..., I)S1) Vo¡ILCETE CV TU>

¿~up~clvai. 7.77.6.

Apódosisen optativo de presente~:

51 ñv 5’ d1rcamljuavmE;¿íXXoL5’ OwaKoÚaw¡lci), oú rrepi moú mi¡iwptiuaaGaímLi)a,

ÚXX& «x~ ¿iyav 4 mtxoL¡lcv, 9ÉXOL lih dv TOÉ; ¿XOÍUTOLS’, SLÚpOpOL U ots’ oú

XPP «iT’ QVQ7KflV yLyvotpkOa. 4.63.2.

Frente a los ejemplos anterioreseste tipo de prótasis es compatible con el
optativopotencial,aunquesólo hayadosejemplosy el segundoseadudosopor la
alternanciade los dos modosen la prótasis.En cualquiercaso,hay una fuerte
tendenciaa evitar la combinaciónde unaapódosisen optativocon unaprótasisen
subjuntivo.

Apódosisen subjuntivo de perfecto,presentey aoristo:

52 <vsi, pv ¡‘Ib UTTUKOÚQWUL, TEOi)flKLOUii). 8.74.3.

53 (olTtnS’) ñv S¿ woú mt irpoaXáf3coaív avaia~uvmt,iaty. 1.37.4.

54 1.111 TI, 191’ lTCipCi¡lELi)biUiV, VirO TWV EV ‘lOLUl.t19 TrEiOOCVTES’ vcsomepíawaí.
1.102.3.

El subjuntivodepresentesecombinapreferentementeconinfinitivos depresente
(53 ej.), futuro (22 ej.) y algún aoristo (9 ej.), y sólo con participio de presente(3
ej.) y futuro (9 ej.). El subjuntivo de aoristoprefiereel infinitivo de futuro (15 ej.)

~‘ Para la apódosisen optativo de aoristovid. 107.
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al de presente(8 ej.) y al de aoristo(8 ej.); los ejemploscon participio (3 ej.) son
escasos,pero aún así prefiere el futuro (2 ej.) al presente(1 ej.).

31. La prótasisen optativode presente(C. b, 93 ej.), apartede la ausenciade
combinación con el perfecto, que ya hemos notado al hablar a propósito del
subjuntivo,muestralas siguientescombinaciones:

Prótasisen opt. pres. Apódosis
md. ppf 1

fut 1
pres
impf 22

sub pres
opt pres 15

aor II
mf pf

fut 5
pres II
aor 16

part ful 2
pres 3
aor 1

elípt. 2

El ejemplo con pluscuamperfectono es válido, ya que no es propiamente
condicional,sino final:

55 ~ppwm6 TE irUs’ («1 LSu~m~s Kd wóXí~ EL TI SCvasmo «XL Xóyq «it

eVVEwLXal.t~ái)Eii) <1UTOLS’. 2.8.4.

El futuro sólo apareceunavez (65), y en él la realizaciónde la prótasisparece
más dudosaque la formaequivalenteen subjuntivo. Sin embargo,la diferencia
fundamentalestriba en que la realizaciónde la apódosisno dependeúnica y
exclusivamentede la condición como ocurre con las prótasisen subjuntivo,sino
que el cumplimientode éstales da ocasióna losaliadosde Espartaparaejercitarse
en el arte náutico,segúndicen los corcirenses.Parael presentevid.: 72.

32. En imperfectode indicativo los ejemplosson muchomásfrecuentes(25
ej.); normalmenteaparecesin partícula(ej. 78)~’:

56 CiTE ‘yctp L~i ‘0¿XOLE1’ SESLÓTE5’ dXXñXoís’ rrpoaséu’ac,¿TráXXOVTO ¿pfljIOL.

2.51.5.

“‘ Perohay dos ejemploscon ella: 1.143.1,8.47.1.
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57 EL TE 6(01 KLVI~0cti)TE5’ mliii) ‘OXUp.lTLctGii) f~ AEX9OL; X@19¡sÚTu)v ¡‘50019 ¡sc í~ovt

TYELpCQi)TO ¶50)1’ UTI0XQ~CLV ToÚs’ ¿¿vovs’ TCéV txxuTwv, ... Sctvbv¿1v ~v. 1.143.1.

El optativo de presenteaparececon panícula(ej. 99) y sin ella:

58 5”os, ci airo~Saíyt’yt.otvmo 7~0TE rrpós’ ‘AO~va[ov; ¡‘fi ávdSomos’EYfl fi
HXÚTUL<1. 3.52.2.

Lo mismo queel optativode aoristo con partícula(ej. 105) y sin ella:

59 ~ma~avTÚ; ¿plomasTTXEOÚGcLS’, OITli35’, EL dpa vo¡síoas’¿Iii. ~u’ NaÚrra1<Tov
QÚToÚS’ irX¿iv 6 ~op¡s1wv «it aÚTóS’ ¿rn~o~6Lbv TUÚTI) mraparX¿oí, ¡‘fi SLQ9ÚyOLCV

TrX#ovTa TÓt’ ¿irLirXouv a9wv 01 ‘A6~vatoi. 2.90.2.

Los demáscasosson siempreoracionesintroducidaspor OirtúS’. Sólo hay un
ejemploen el queapareceen estaconstrucciónel subjuntivo:

60 O~ñS’ 01 ‘AO
1)vaios,eL ¡rti Súvaívmo1<LoXtJooi,¡‘fl1<tTi otol TE Lboit’ áTro-reíxroas.

7.4.1.

33. La prótasisenoptativodeaoristo(C. c)muestralas siguientescombinaciones:

Prótasisen opt. aor. Apódosis
md. ppf

pres
impf 12
aor

opt pf 2
pres 7
aor II

mf fut lO
pres 15
aor 12

part pf
pres 3
aor 4

nominal 4
elíptica

Aquí, encambio,tenemosun ejemploválido conapódosisenpluscuamperfecto:

61 cl SC TL5’ (Iii di)TEL1TOi, EÚOVS’ ¿1< T~O1TO11 TLt.
3O5’ ETrLTT]SELOt) ETEOVTpCEL. 8.66.2.

Conpresentehayun únicoejemplo,(75). Paralas demáscombinacionespueden
verse:conindicativo de aoristoen la apódosis(ej. 92),con imperfectosinpartícula
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(80), conpartícula(87). Eloptativodeperfectoy depresentesiemprevanacompañados
de partícula»2:

62 fi¡sd; 8 du’ ol ¿wei ~‘EXX~ve;¡tdXsama ¡‘iv ¿KTrE1TXI-fl/¡’¿VOL ¿lev EL ¡‘fl
UqJLKOL¡’EOcl, ciret~a Sc KUL EL 8Eí~QvTES’ TfiV Súvap.sv St óX[you drr¿XGos¡.LEy.

6.11.4.

Sin panículahay sólo dosejemploscon valor final, ambosen el libro 8:

63 ci. ¿ipo tros KLVOL1’TO nt vrg;, &rrw; ¡‘fl XdOosEv 8.100.2(cf: 8.23.2).

El optativo de presentese combinacon infinitivos de aoristo(14 ej.), presente
(11 ej.), algún futuro (4 ej.) y perfecto(1 ej.); en cambioel participio prefiereel
presente(3 ej.), futuro (2 ej.) y aoristo(1 ej.). El optativodeaoristose combinacon
infinitivos de presente(15 ej.), aoristo(13 ej.) y futuro (8 ej.), participio de aoristo
(4 ej.), presente(3 ej.) y perfecto(1 ej.).

34. Recogiendotodoslos cuadrosparcialessepuedeapreciarla distribuciónde
las prótasis.El cuadro93 siguienteresume,a modo de conclusión,cuantohemos
dicho hastaahora:

Combinacionescon los modospersonales

Prótasis Apódosis
Indicativo Subjuntivo Optativo Imperativo

f. p. pa. p. ao. p. ao. p. ao.
Indic.
futuro 245 1 ¡ 3 1 2
presente 918 1 1 3 4 1 5 3
pasado 1 6 59 1 3 4 2

Subjuntivo
presente 27 14 10 5 2 1 8
aoristo 1317 4 2 3 1 1 1

Optativo
presente 1 1 24 1 15 II
aoristo 1 14 7 II

92 Vid.: 103, 101 y 104.

»~ En estecuadrogeneralno se tiene en cuentael perfectodadasu escasez:la abreviatura
«pa.»significa «pasado»;por lo tanto, incluye todos los ejemplosen tiemposecundario.
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Combinacióncon los modos infinitos

Prótasis Apódosis
Infinitivo Participio

E p. ao. pf. E p. ao pf.
Indicativo
futuro 12 18 1 3 3
presente 4 27 14 3 2
pasado 1 16 15 1 3 3

Subjuntivo
presente 22 54 9 1 9 3 1
aoristo 15 8 8 1 2 1

Optativo
presente 5 II 16 1 2 3 1
aoristo 10 15 12 3 4 1

La tendenciaa la correlaciónes constante,tantoen losmodospersonalescomo
en los infinitos, según revela la concentraciónde los ejemplosen la diagonal
descendente,(el fenómenoes másdifuso en los modosinfinitos), y la acumulación
de ejemplosde optativobajo la columnade la apódosisen pasado.La comparación
deestapartedel cuadroconlas prótasisen subjuntivomuestrala tendenciainversa.
En las apódosismodalesapenaspuededibujarseuna tendenciaclara,lo mismoque
en las apódosisenparticipio.El examende las apódosisen el contextoqueadmite
mayorvariedad(§ 25) dejaen claroque las diferenciasafectana la categoríadel
tiempoy del aspecto,en el quees fundamentalla oposiciónimperfecto(durativo)
/ aoristo (terminativo). La prótasisen aoristo indica siempreuna acción en su
término,perosurealizaciónquedaensuspenso:haycasosen los queseharealizado
de hecho(ej. 33, 34), junto a otros en los queha podidorealizarseo no (8.24.5)y
otros,enfin, en los queno se ha realizado(ej. 36). Estosúltimos casisiemprevan
acompañadosde dv en la apódosis.

35. El estudiode las apódosissegúnla forma queadopta la prótasisnos ha
permitidoagruparlasen distintostipos,queobedecena las distincionesde modosy
tiempos(aspecto).Sin embargo,la meraexistenciade apódosiscon partículay sin
ella, que constituyeuno de los problemasmás gravesde la descripción,obliga a
estudiarlas condicionalesdesdeel puntode vistade la apódosis.Ademássólodesde
estaperspectivase puedendeterminarlas diferenciasdesignificadoentrelasprótasis,
ya que aquellasconstituyenlos contextosen los que se establecenlas oposiciones
significativasdelas prótasis.A la horadeabordarestapartedeladescripciónhasido
necesarioteneren cuentaúnicamentelos períodoscondicionalesenlos queaparece
un verbo en forma personaltanto en la prótasiscomo en la apódosis.En el cuadro
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siguiente,dondese ha indicadotambiénla apariciónde dv parapermitir unavisión
de conjunto, se recogensólo los períodoscondicionalescompletos:

Apódosissin ¿1v ~
Apódosis Prótasis
Indicativo Indicativo Optativo Subjuntivo
futuro fut 24 pres6 pf 3 pres. pres27

aor. aor 13
presente fut 5 pres 16 pf 3 pres. pres 14

aor 3 impf 3 aor. aor 16
perfecto aor 2
aoristo pres.

aor 4 impf 7 ppf. AOR aor 4
imperfecto p’es 22

aor4impfllppf aorl2

ppf.
aor.

Imperativo
presente fut 2 pres 5 pres 8

aor. ímpf. aor.
perfecto pres.
aoristo pres 2 pf. pres

aor.

Optativo
presente FUT pres pres 9 pres 2

AORIMPF AOR AOR
perfecto AOR
aoristo FUT PRES pres 5 pres.

AOR AOR

Subjuntivo
presente fut. pres. pres. pres 9

impf. aor 2
perfecto aor.
aoristo fut. pres 3 pres 5

aor. impf 2 aor 3

~ Las abreviaturasen cursiva indican las combinacionesque pueden llevar panícula; las
mayúsculasindican las combinacionesque sólo aparecencon panícula.Sin contarlos ejemplos
con dy hay 60 combinacionesdiferentesde las que 27 son únicas.En total no haymásque 283
ejemplos completos.
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El cuadrorecogelos contextosen losqueseestablecenlas diferenciassignificativas
de las prótasis.Las apódosisen futuro y presenteadmiten mayor número de
oposicionesentrelas prótasis.Porlo tantoel estudiode las oposicionesdemodoha
deplantearseenestoscontextos.Las demásmuestranrestriccionesqueno en todos
los casospuedendebersea la escasezde ejemplos.Así ocurrecon la ausenciade
prótasis en optativo cuandola apódosisestáen aoristo o en imperativo,con la
ausenciade subjuntivocon apódosisen imperfectoy con el curiosorepartode los
tiempos con la apódosisen optativo, que sólo admite la distinción de aspecto
(presente/aoristo)cuandova acompañadodepartícula.Estastresausenciasplantean
problemasparalos queno se ve unasolucióna primera vista.

Apódosisen futuro.
36. La apódosisen futuro admite prótasisen los tresmodos:

A. Con presente:

64 EL Sé ¡‘e SE? cal ytIVOLKEÉCtS’ TL ÚpETfl;..., ¡‘v¡iu6ñvos, Ppaxcía ¶apasvéaes
dirav a19¡’avLb. 2.45.2.

65 es 5 ‘ ávmía>~oiev,¡‘EXETflGO¡lEL> 1<(1t fl¡’ELS’ ¿1’ TrXtot/L XPÓI>Y ma t>Ut>TiKO.

1.121.4.

66 «xi T01>S’ ¿V¡1¡’áXoUS’,flV Qli)9p0i)U4IEV, of> ~reptot~ó¡’c6adSLKou¡’tvou;. 1.86.2.

B. Con aoristo:

67 ‘ras U nóXcí; 6mi aúiovó¡’ous’ d9ijao¡iev, cL Kas QVTOIJó¡’O11S’ ~xovmcs’
EaTrciUa¡’EOci KU’L ¿TUi) Kd1<Eii)Oi TULS’ CO1JTU)t) aTroSli)ai rréXeaí...1.144.2.

68 maxi uava0flucmas6 trt5Xc¡ios’, flv mflu’ yflv ciÚTLúv TEIIIO¡’Ei). 1.81.6.

La prótasis en indicativo tiene el carácterde una oración no incrustadao
apositiva.Tanto enpresentecomoen aoristoel hablanteenunciauna hipótesispor
la que no toma partido, peroesaindiferenciarevelaqueno creeen la realidad de
la hipótesis

95:en 64 Pendesno consideranecesariohablardel valor femeninoy en
67 adoptaunaactitud irónica. Frentea ello el optativoconsideraposiblela hipótesis
enel futuro y el subjuntivomuestraun valor restrictivo, es decir: la oraciónsirve
de determinaciónde la acción principal, que sólo se cumple en casode que se
cumplala condición.En términosgeneralespodemosdefinirel períodocondicional
con apódosisen futuro como el medio de expresaruna intencióncuyarealización
dependebien de una hipótesissimple, bien de una hipótesisposibleo de una
hipótesisnecesaria.Estagradaciónesreflejo del valorde las oposicionesde modo:
el valordel indicativo comoausenciade modoexplicaperfectamenteel significado

u Cf: R,,KsBÁRoN,A., o. c., p. 69.
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dela prótasisenindicativo y lo mismo se puededecirdel potencialy el prospectivo
respectoa losotrosdoscasos.Dentrodecadatipo operanlas distincionesaspectuales.
El subjuntivo de presentetiene un claro valor durativo en 66: «si continuamos
siendoprudentes,no miraremosconindiferenciaque se ataquea nuestrosaliados»,
queequivalea «por pocoqueseamosprudentes».La diferenciade significadoentre
indicativo y subjuntivopuedeverse enel discursode Hermócratesa los sicilianos.
Al principio del discursodice:

69 Kaimoi yvsorasXPfi ¿jmt of> impi Tli)v iSíwv ¡‘óvoV, EL GCÚ(ppOt)OU¡’CV, fl ~úvoSo;
COTaS. 4.60.1

La condicionalno es más que un procedimientoparasuavizarel futuro de la
apódosis,peronoes posibleveraquíun escepticismopor partede Hermócratesante
la actitud de los siracusanos,se trata, por lo tanto, de una condición neutral. En
cambio un poco más adelantecuandohabla de la necesidadde rechazaren plena
concordiaa todos los extranjerosdice:

76T0
0; 5 ‘ ÚXXO

9ÚXO11; trrcXGóyTc;dOpóos del, flv au)9poi)w¡’cu’, d¡’rn’ot¡’eOa.
4.64.4.

No sólo setrataaquídeunahipótesisprospectiva,(tambiénlo puedeserla ante-
rior), sino queel subjuntivosubrayala absolutanecesidaddeechara losatenienses
de Sicilia (cf: § 31). La prótasisen subjuntivo funciona, por lo tanto, como un
procedimientoenfático frente al valor atenuativode la prótasisen indicativo. El
énfasisse debeprecisamenteal valor propio de la prótasisen subjuntivo:el cum-
plimientode la condiciónes necesarioparaquesepuedaexpulsara los extranjeros.

Apódosisen presente.

37. Los ejemplosen presenteparecenconfirmarestaprimera interpretación:

A. Con presente:

71 EL ¡>Áy oh dXXoo¿ iroí ~oúXea0eTTXE?1), of> ~cúXúo¡’ev.1.53.4.

72 ES U ¡‘fl So~oí~,~ams1<ai. urroxli)pflaQi fi¡úv ¿; TdpavTa.6.34.5.

73 SLKOLQ XÉyETE, flv irosijmc ¿¡‘¿aTOIS’ Xóyos;. 2.72.1.

La ironíadelejemplo71 es patente:losAteniensesnopiensanquelos Peloponesios
quieranir a ningúnotro lugar másque a Corcira, perodejanabiertala posibilidad
de que se retiren. La ironía muestrapredilecciónpor el modo no marcado: la
exposiciónde un hechosin connotacionesde mododeja abiertala posibilidad de
interpretarla fraseen el sentidocontrarioal queenuncia.El optativo(72)considera
laposibilidadderealizaciónteniendopresentequeesel plandeactuaciónalternativo
frente a lo que Hermócratesesperaque ocurra. El subjuntivo (73) tiene valor
determinativo.
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B. Con aoristo.
Las mismasdistincionessedan enaoristo:

74 mflv TOU lTEtQai)moS’ ¡‘(ay yvd4qv (
19¡’ioúmE «it Of> TUS’ UIIETÉPtRS’ QIJTLUi), El

ITOXX«L OUGtltL ~UVE~¶1Q~TOV. 3.43.5.

75 OÚK dSiKOS’ atrfl 11 UELUXYLS’ EOTiV, EL TÚXOLEV irpós’ dXXfiXous’ CiTE ¿t9tGTd¡IEl-’OL

«it 49’ dv SsaKp(voivTotaos ¡‘él TI) yvU¡’xj ot/TE4 «it ef>voíq. 3.9.2.

7ófiv mt irapd Té ¡‘fi oíeo6aíxrrnvat fl ‘yu’tZp~ fl Svvd¡‘EL 79 St?s mv ~p>~fi~ «it
OTTWUOUV EXQUWÚOLOGLV, 0V TOS) ITXCOi)OS’ ¡‘T¡ UTEj3LU1<O¡’EVOL xdpív ~xovasv.1.77.3.

Diódoto (74)presentaunahipótesispor la queno tomapartido; la condicional
equivalea unaconcesiva.El optativoexpresaunaposibilidadfutura y la ideade
determinaciónestáclaraenel subjuntivo: los aliadosdelos ateniensesse muestran
desagradecidosenel casodeverseprivadosdealgo,por pocoquesea.Parece,pues,
que estadistinción es constante,cuandooperan plenamentelas oposicionesde
modo. Por lo tanto, estas prótasis obedecena la triple distinción que hemos
apuntado

96.El repartodemodoscuandola apódosisva en imperfectoo en aoristo
resultareveladorsobreestepunto.

Apódosisen imperfecto.

38. La distribuciónde losmodoscon las apódosisen imperfectoy en aoristo
(tiempos pasados)muestraun reparto casi complementario:ambos admiten el
indicativo,peroexcluyenel optativoy el subjuntivorespectivamente.Conimperfecto
sólo tenemosla distinciónentreindicativo y optativo:

A. Con presente.

77 el St mt ávTsiroíovvmas,SítcaS’fi0cXov SoZ’vaí él HEXorrovi)ijaw. 1.28.2.

78 al’ ATTLKQI i)flES’ Trapa’ytyVO¡’CVQL TOLS’ KepKvpatoL;, El rrr~ rrtc(osvmo, pó~ou’
¡‘é/ TrU~EL)(OVTO TOIS’ ¿i)OVTLOLS’. 1.49.4. (cf.: 56)

Únicamentehayquenotarenel optativo(78) un valorderepetición,quequizá
seapropio de la combinacióncon tiempopasado.

B. Con aoristo.
79eL 5, dwoam~vat‘AG

19vaLwv O1JK9¡OEXfiGU¡’ev 4Itfl1’ 1<eXEuaávTwV,0151< flSíico?4ev.

3.55.3.

80 es Sia9Ú’yoiEv, ETriKaTLóvmo=’ TOS) VOOij¡’QTQS’ ES’ mfiv KoLXLCiv... ol iroXXoi
i5a-i-epov St af>Tfit) ¿LOOEVE(4 8se~eLpovmo. 2.49.6.

96 Parala prótasisen imperfectovid. los ejemplos30 y 31.
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Tambiénaquí apareceel valor iterativo con el optativo (80), pero igualmente
encontramosla ideade posibilidadbien clara: en el cursode la enfermedadsolían
morir, en el otro casomoríanpor puradebilidad.

Apódosisen aoristo.

39. Con aoristo sólo se da oposiciónentreindicativo y subjuntivo:

A. En tiempopresentesólo tenemosun ejemplo con valor de conato:

81 fivmt.s’ dpaef>v 1<a79yoptciirapo~f>vri, of>&i) & ¡‘aXXov ¿1XOEUOE1JTES’at>EITCLGOfl¡’ev.

1.84.2.

B. Con aoristo aparecetanto el indicativo, como el subjuntivo:

82 eL S¿ TLS’ él mol; dvOpwrreíoS’ rrapaXóyot; ~awáXnaav mr~v a¡’apmiav
¿U1’C7VW00V. 8.24.5.

83 flv 5 ‘ dpa mou «it neípgrnpaX¿ksv,¿VTEXTrÍG<1VTCS’ dXXa érXfiptnaav mfiv

xpeíav. 1.70.7.

La contraposiciónentreindicativo y subjuntivosiguelas mismaspautasqueen
los ejemplosanteriores.La condiciónde 82 se hacumplidodehecho, lo mismoque
la apódosis,perono es necesariaparaquesecumpla la consecuencia.Por su parte

97
losejemplosensubjuntivoaparecenensumayoríaasociadosaun aoristognómico
En 81 resaltanlosvaloresaspectuales:elpresentedesubjuntivosepuedeinterpretar
como conativo«si intentairritamos», y el aoristocomo finitivo: «no nos dejamos
persuadir».

La ausenciade prótasis en optativo se entiendebien desde la perspectiva
aspectual (la existenciade imperfecto con prótasisen optativo excluye que la
incompatibilidadseadebidaa lacategoríadel tiempo):no es lógico condicionaruna
acciónen sutérmino a un hechoquepuedarealizarseen el futuro en tantoencuanto
ocurre en el pasado.Se da,por lo tanto, aquí algo semejantea lo quepasacon las
apódosisen imperativo,que sólo soncapacesde llevar unaprótasisen subjuntivo
o en indicativo,

Apódosiscon tu’.

40. La partícula dv aparececon tiempos de pasadoy con optativo98. La

~ Apartede los dos aquícitadosvid. 5.103.1; los otros dosson aoristos(2.24.1:8.67.2),pero
pertenecenal mismotipo en el queseimponeunasanción;enellos la condiciónno afectaal hecho
deproponer la multa, sino al texto mismode la ley: «si alguiencometiesedelito, paguela multa».
la condicional estácercanaa la que se asociacon un imperativo.

u Las diferenciasde significadoentre ambosmodosban sido estudiadasdesdeel punto de
vista de la gramáticafuncional por WÁKXER, 0. C., «Potential andcontrary-to-factconditionalsin
ClassicalGreek»,Glona 64 (1986) 22t246.
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apódosisen indicativo sólo admite prótasis en indicativo y optativo, frente al
optativo que atestigualos tres modos, aunquelos ejemplos de subjuntivo sean
pocos.

Apódosisen imperfectode indicativo

A. Con indicativo.

84 EL ydp ¿nt Kópsv0ov c1<CXEVOt’ 09L05v 01 Kep~vpaios ev¡’nxeiv, ¿Xúovm’dv

aúi-oi; al, rrp½fleXorrovvr¡aíous’urrovSoí. 1.44.1

85 eL S¿ ¶rpoaxwp9¡oa¡’EvTrpÓTEpOV m4 MfiSy SEÍQUVTCS’ of>S¿t’ dv ~SEi ETL

En 85 la hipótesisserefiere al pasado,peroello podría debersea la presencia
de ITpÓTEpOi). Sin embargo,lo mismo ocurre en 84, queestádentro de un pasaje
narrativo,mientrasqueel segundoes un discurso.

B. Con optativo.

Los dosejemplossiguientesmuestrandificultad deanálisis,ya que la presencia
del infinitivo dependienteinvita a considerarquela partículaafectamásal infinitivo
que al verboprincipal, pero su colocaciónen la frase la aproximaa éste.

86 ndaai5’ dv Et)Ó¡lt(E ¡lÓXSQTa 6K TOS) -roiov-rou, eL Tsaadnp¿pt’flS’ 9alvoíTo
af>mst ¿TrtTflSetoS’ Lbv . 8.47.1.

87 ci yúp SEL~E5E TOLS’ Cvcit>TLOtS’ Tó mC ITXI)OOS’ KaS 791’ &rkiuiv rivayKatav

0S)GtiV TLUV ¡‘EO’ &avmoit o15~ dv flyeimo ¡‘áXXov nepiyevéa6ai.5.8.3.

Sin embargo,hay un ejemploen queno cabendudasde estetipo:

88 e’( TE... tretppwrofi¡’ÚÚi) úrroXa~e?vTOVS’ ¿61)01)5’ TUi) i)CtUTÚJV, ... Seivévdv 9~v.
1.143.1.

La construcciónes lamismaen todoslosejemplosy paralelaa los ejemplosdel
grupo anterior.Peroel significadovaría:en 88 se tratade unahipótesisposibleen
el futuro, mientrasqueen los otros ejemplosla condición,desdenuestropuntode
vista, no afectaal verboprincipal, sino a la acciónexpresadaen infinitivo. Frente
a éstoslos ejemploscon indicativo enuncianhipótesisno posibles.

41. Apódosisen indicativo de aoristo.

A. Con indicativo.

89 of>S ‘ ¿W vúv ¿~p~ad¡’~v1<O¡’Trt.iScQTEprii) ¿>~ovmí mfiv Tr~Q07rOtT¡0ti), EL ¡‘fl
KaTa1TETrXIyy¡1¿i)oUS’ U¡’OS’ TTQ~O Té eLKéS’ ¿sápwv.2.62.1.

La presenciadevúv dejaclaroque se refiere al presente:«no haríausode ello,
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sí no osviera».Pendesanunciaconestaspalabraslo queva adeciracontinuación;
por lo tanto, la hipótesis se refiere a la situación presente: las diferenciasse
establecensobreel imperfectodurativo y el aoristoneutro.

90 éTrep, eL ToX¡’epdiTepos~aav, bcrSUn; ¿2v twoírlaav. 8.96.4.

Esteejemploadmiteuna interpretaciónsemejantea la anterior:puedereferirse
al presenteo al momentoinmediatamenteanterior.En cambioel ejemplosiguiente

se refiere al pasado:

91 TrVEU¡’Q Te a ETrEy¿ VETO Qf>mfl ¿rrt(popot>,O1TEp KW flXlTiCOv 01 EVGVTLOS, 011K

dv Ssé9uyov.2.77.5.

B. Con optativo.

Sólo tenemosatestiguadoel aoristo.

92 EL ¡‘Ev TiVeS’ LSOiEI) 1719 TOUS’ U(pETCpOu5’ETriKpaToUvmas’. avEOapGflGavme ay.

7.71.3.

El sentidodel períodoes iterativo y el valor del aoristo initivo: «comenzaban
a recuperarel valor». Por lo tanto, la iteraciónes propia de la combinacióndel
pasadocon el optativo en la prótasis, pero siguen vigentes la oposicionesde
aspecto.

Apódosisen optativo

42. Apódosisen optativode presente:

A. Con indicativo.
Aparecenprótasisen futuro, presente,aorisíoe imperfecto.En el ejemplo 1 (§

8) la contraposiciónentreoptativo e indicativo en la apódosisdeja en claro la
independenciadel significadodel modode la prótasis.En cualquiercasoel hablante,
Pendesenestecaso,presentacomohipótesislaaccióndelaprótasissinpronunciarse
sobresu realización;quizá seaposible interpretarla frase con un cierto tono de
escepticismo,presentetambién en otros ejemplosde estemismo tipo.

93 émí ¡‘4v Mvlcfivat ¡‘tKpét> fjv, fl, cE 75 Tliit’ TÓTE TróXtapo viiv ¡‘fl d¿tóxpEwv
So,ce? etvcti, of>1< ú~pt~et CLV 755’ (Tfl¡’CLliJ ~~Uil,Wi)OS’ dTrtGTOLfl ¡‘fi ~EVE UOQL mév
OTOXOS’ TOGOUTOV. 1.10.1.

La condicionalobedecea unaobservaciónconstatabledela que se puedesacar
unaconclusiónerrónea.La condicionalequivalea una causalsegúndemuestrala
coordinacióncon la oración introducidapor ¿SmI (cf.: también7.34.7).

94 eL ydp ohos épOLbS’ drréamflaaV.ú¡’ei; ¿It’ of> XPELbv dpxosme.3.40.4.

De hecholos mitilenios hanhechodefección.Cleónempleala ironía paradejar
bien claraslas consecuenciasde la decisiónque tomen los atenienses.La hipótesis
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noes compartidapor el hablante.La prótasis,por lo tanto,tieneel mismovalorque
hemosvisto para las demásprótasisen indicativo.

95 Ocrr EL l,iOi «Xi ¡‘600)5’ fiyoú¡’evoi ¡‘aXXov ¿r¿pwvtrpoaeivaiaf>mñ noXe¡’eiv
¿netaOflTe,o15~ oV eLKÓTWS’ vOl’ TOS) ye dSí~e?v QLTIQV (pEpOt¡’19V. 2.60.7.

De hecholos atenienseshanescuchadolos consejosde Pendes

96 ei~ 5 dv el TOlaS’ ‘EXXflvQS’ Ú9&TC. 1.139.3.

En principio dpeimepodriaserun indicativo o un optativo. Perolos ejemplos
anterioresen los queel indicativo serefiere a hechosconstatablesnoshacepensar
queaquíes optativodeaoristoporquese refierea unaposibilidadfuturay no a algo
realizado.

97 ci woXí¡’iós’ ye sZv a9óSpa~I3Xaumov,¡<dv wíXos’ LbV iKav&s’ Lb9cXoíflv. 6.91.5.

La condiciónes real, lo mismo queen los ejemplosanteriores;la apódosisse
cumple en el ámbitoqueseñalala prótasis como unaposibilidad. Quizáhayade
verseaquí tambiénuna afirmaciónatenuada.

B. Con optativo.

98 ¿TriGTa¡’EVoVS’ ¿¡‘TrcLptq 1111’ YCLUTíKfiV ¿ir ‘ dXXous’ diró~aasv émi, cl TSS’

irno¡’évoi..., 011K dv trome ~ídCoímo.4.10.5.

99ci mí; umpamrn’és’él mc abm~9uXdauoímo¡calmás’ iroXcisLois’ ¿vopúwElTixcipOtr¡,

irkeiam ‘ dv ¿pOoiTo. 3.30.4.

En amboscasosse hablaen purahipótesis,peroel hablanteconsideraque la
consecuenciase cumpliríaen el ámbito señaladopor la prótasis.

lOO mof>s’ irXetous’ ¿iv dSi~o?¡’cv, EL ~U¡’Ir0OiV Qt)TOVO¡’LQV ETrI9EpOi)TE5’ Ú¡’Q5’

TOIJ5’ 4VQi)mIOU¡’EVOt5’ lTcptLSOt¡’ev. 4.86.5.

Las diferenciasconlosejemplosanterioressonsólodeaspecto;en amboscasos
se tratade posibilidadesfuturascon la particularidadde queel hablanterechazala
posibilidad queexpresala apódosis:considerainaceptableinjuriar a los más.El
tiempo es siemprefuturo.

101 &l Trote «XL otOts’ ¿rrtir4aot,¡‘dkíom ¿1v ¿XoI TI rrpoeíSLbs’ ¡‘fi dyi)OELV.

2.48.4.

La advertenciade Tucídidesse refiere a la descripciónde la peste,que puede
ser útil, si se reprodujera.La hipótesisse refiere a una posibilidad de futuro, la
apódosises una afirmacióncortés: «podríaserútil».

102fjv 5, dirIomfiaavmc;dXXoí; trrraKot)au)¡’ei),of> irepi mouTI¡’wpfiaoaOot TiVO,

ÓXXÓ 6(01 ¿1yOV ci TIJXOI¡’Ei), 9LXOi ¡‘él dv lot; ¿x0tomoí;,Sídpopoí8¿ 015’ of> XPfi
KUT ¿IVÓYKTIV yiyvoí¡’c6a. 4.63.2.
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Los manuscritosdanytyvé¡‘cOsi con un cambio de construcciónbrutal, pero
queaceptaJ. de Romilly, por lo quequizáseríamejordejarde lado el ejemplo.

43. Apódosisen optativo de aoristo.

A. Con indicativo.

Se encuentranen combinacióncon el futuro y el presente.

103 15¡’eis’ y ¿Iv o15v el «XOCXÓVTE5’ fi¡’Ós’ dp¿eTe,~~X<1ctV 79v e15Voíav19V SSÚ
mé ~¡‘cTcpov Skos’ eiXtpame¡‘cTa~ctXOimc. 1.77.6

Estaes la lecturade C y O, peroJonesy Romilly dandp¿aíme,el códiceE da
dp¿oíie.El problemaquese planteaes de interpretación.La afirmacióndel futuro
quedadesdibujadapor completoal convertirlaenunaposibilidad,tal como quieren
los editores.La advertenciade los ateniensesa los lacedemoniospuedeentenderse
como una posibilidadfutura o como unadescripción de hecho;el paralelo con el
ejemplo 1, en el que no cabeduda sobre irOIflGOVTat de la prótasis, abre la
posibilidadde ver aquítambiénun futuro99; la construccióncon optativode aoristo
es muchomásfrecuente(tenemos11 ejemplosseguros),pero no podemosexcluir
que sea aquí una prótasis en futuro basándonosexclusivamenteen la mayor
frecuenciadel optativo de aoristo. La traducciónseria: «vosotros,si despuésde
destruimosllegáis a ejercer el imperio, rápidamenteharíaiscambiar la buena
voluntad quehabéisconseguidograciasal miedo que inspiramos.»

Parael presente:

104 ci TL5’ Tt ~mcpos’CTE~OU irpo$pcí fl ¿irtamfi¡’fl ji e15tjrnxtg,o15~ dv ¿y dXXw
¡‘aXXov Katpto &iroScs¿d¡’cvossif>mó; me siúm¿ Lb

9¿Xí¡’o~ y¿Voi-ro. 7.64.2.

B. Con optativo

lOS (nOTE EL TiS’ Ut)TOU5’ ¿tveXrnV (pa(fl irC9UK¿i)CLI ¿u T( ¡‘flmE CLtJTOVS’ EXEtV
flOU)<Lsil’ ¡‘fime TOÚ5’ dXXovs’ di)Opt irOlaS’ CCIV, ópO¿S;dV cliros. 1.70.9.

La diferenciaentreambosejemplos(104, 105) estribaen que la condición es
real en el indicativo frente al optativoen dondese tratade unaposibilidadfutura.

106 TÚxIQTU 5 ¿iv diraXXsiyfi af>Tob 7EVOITO, el irpé; dXXflXov; ¿u¡’~sii¡’cv.
4.61.7.

«El peligro querepresentanlos ateniensesdesaparecería,si nos pusiéramosde
acuerdo»,dice Hermócrates.Dos aoristosfinitivos expresanunahipótesisquesólo
puedereferirse al futuro.

C. Con subjuntivo.

~ Cf.: también 1.121.5; 4.85.5.
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107 atetqsaaeeydp émi vot’ ¡‘Ei), pi) ~S 1<05 dirOGTáGU iróXss’ yvs? ¡‘fl irc pIEGO¡’EVfl,

¿XOoí dv ¿s’ ¿úl43auit’Suvamfi o~asi ¿mi mfiv Sairdv19vdiroSoúvaí.3.46.2.

Está claroel valor restrictivode la condicional:«consideradque ahora,en el
casoen queunaciudadrebeldese dé cuentade queno va a salir con bien,podría
llegar a un acuerdo...».Desdeestepunto de vistael cumplimientode la condición
es necesarioparaquequedeabierta la posibilidadde llegar a un acuerdo.

44. En resumen,el examendetenidode las distintas combinacionespermite
establecertres tipos de prótasisque se distinguennetamentepor el valor de los
modos: real, potencialy prospectiva.La prótasisen subjuntivofuncionacon valor
restrictivo respectoal verboprincipal, de modoquesu realizaciónes necesariapara
que se cumpla la consecuencia.La prótasis en optativo señalauna posibilidad,
futura o presente,en la que se cumplela consecuencia.El indicativo expresauna
hipótesisno potencial,no prospectiva,equivaliendocasia unaoracióncoordinada.
Estasprótasisse combinancontres tipos distintosde apódosisen las queel criterio
fundamentales el modo: indicativo de futuro, presenteo pasadopresentauna
unidadmuydistintaa los tiposacompañadosdepartícula,enlosquelaconsecuencta
sólo se cumple en el ámbito descritopor la prótasis,quea su vez puedeseruna
fantasía(modode lanarración)o unaposibilidad(optativo),cuandola apódosisestá
en tiempopasadocon partícula.La distribución de estascombinacionesinvita a
distinguir dostipos segúnla apódosis:1) apódosisen tiempopasadoy apódosisen
optativocondv. Estaúltima admitelos trestiposde apódosisquehemosestablecido
anteriormente.La restriccióninversaa la quese dacon la apódosisen pasadocon
partículaapareceen imperativo y subjuntivo prohibitivo, que sólo admiten la
prótasis en indicativo y en subjuntivo, así como en la apódosisen indicativo de
aoristo. Las apódosisen subjuntivoy en optativo sin partículadebensu modo al
hecho de ser a su vez subordinadas,por lo que las diferencias significativas
pertenecena otroámbitodistinto al períodocondicional.Todasestascombinaciones
estánatestiguadas,por lo quehemosde contar 16 tipos de condicionalesdistintas.
Dentro de cada tipo se establecenlas oposicionesde aspectoy de tiempo, si ha
lugar. Sin embargo,no todos los tipos presentanla mismafrecuencia:

Apódosis Prótasis
Indicativo Indicativo Optativo Subjuntivo
futuro 34 1 40
presente 32 2 30
pasado 27 35 8

pasadodv 31 3 0

optativodv 12 32 2

imperativo 14 0 10

subj 10 1 20
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El cuadroes lo suficientementeexpresivocomo paraconfirmarnuestraideade
que las apódosisen pasadoocupanun lugarmuy distintoa las de futuro o presente.
Su tendenciaa combinarsecon el optativo se ve reflejadaen la tendenciadel
presentey el futuro aevitarlo enfavor del subjuntivo.La rarezade la combinación
pasadoconóít’ + optativo,justifica queestetipo puedaconsiderarsecomo «mixto»
entre irreal y potencial’~«. En cualquiercasoquedamuy clara la tendenciaa la
correlaciónde modalidades:futuro y presentetiendena evitar el optativo, pasado
y optativopotencialel subjuntivo,por no hablarde las incompatibilidadestotales
del imperativocon el optativo y del «irreal» con el subjuntivo.En conclusión,se
puedeafirmarquemásquetiposestablecidosen losquela correlacióndemodalidades
seriaobligatoria,la lenguade Tucídidestienea su disposicióntres tipos distintos
de prótasiscondicionalesquese puedencombinarcasi con enteralibertadcon los
distintostiposdeapódosis,salvocontadasexcepcionesquetienensuexplicaciónen
causassuprasintácticas.La correlacióndetiemposo demodalidadesesunatendencia
más que una norma obligatoria.Por otra parte, la distribución de las oraciones
condicionales,habidacuentadela tendenciaala correlación,esun indicio favorable
a la definición del optativocomo un pasadode subjuntivo.

IgnacioRodríguezAlfageme
Facultadde Filología
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28040Madrid

lm Las criticasque sesuelenhacera la terminologíatradicionalcuandohabla de «períodos

irreales»no tienendemasiadofundamento,bastaconqueinterpretemosel término en su sentido
etimológico y consideremosque no significa másque «contraryto fact».


